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„Egy hivatás nagysága elsısorban talán 

abban van, hogy egyesíti az embereket.” 

(Saint-Exupéry) 

 

 

A témaválasztásról 

 

 

A magyar könyvtárosok szakmai egyesületeinek legrégebbike a Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete. A szakmai együvé tartozás erıs kapocs volt és ma is az a könyvtárosok között.  

A könyvtári munka legnagyobb része nem látványos, de ugyanakkor sok tudást, 

fáradságot és szorgalmat igényel. A publikációk többsége mögött ott rejlik szinte minden 

alkalommal egy vagy több könyvtáros munkája is.  

Az Egyesület már betöltötte a 70. életévét, de átfogó történetét még nem írták meg. 

Jelentek meg tanulmányok történetének egyes korszakairól, részletes beszámolók készülnek 

éves mőködésérıl. Az Egyesület maga is érzi ezt a hiányt, ezért az elıkészületek 

megkezdıdtek egy átfogó történet megjelentetésére.  

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs–Szatmár–Bereg Megyei Területi 

Szervezete 1972-ben alakult. Jómagam 1987 óta tagja vagyok a megyei szervezetnek és 

rendszeres résztvevıje vagyok a helyi és országos rendezvényeknek. A mára már 35 éves 

területi szervezet szintén szükségét érezte annak, hogy átfogó története elkészüljön. Erre a 

feladatra vállalkozom dolgozatomban.. 

Ennek a célnak az érdekében a szakirodalom tanulmányozásán túl, részletesen 

feldolgozom a területi szervezet irattári anyagát is. A mindenkori titkárok nagyon nagy 

gondot fordítottak az irattári anyag folyamatos győjtésére és rendszerezésére, így ezek a 

kéziratok a rendelkezésemre álltak.  

A magyar könyvtári szakirodalomban hiába kerestem a mostani munkámhoz hasonló 

kezdeményezést, de biztos, hogy az országos egyesület történetének megjelenése után, esetleg 

közben is, a könyvtáros kollégák más területi szervezetekben is hozzálátnak majd ennek a 

munkának az elvégzéséhez, kiegészítve ezzel az országos egyesület történetét. 
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A Magyar Könyvtárosok Egyesületének rövid történte 

 

Az Egyesület létrehozásának kezdeményezıje 1929-ben Hóman Bálint, a Magyar 

Nemzeti Múzeum akkori fıigazgatója volt. Azt akarta, hogy a könyvtáros hivatás 

megbecsültsége magasabb legyen erkölcsileg és anyagilag is. Vértesy Miklós idézi 

Könyvtáros egyesületünk fél évszázada címő cikkében Csupay Lajos panaszát a harmincas 

évekbıl: „a marhalevélkezelı, a mázsakezelı, húsvizsgáló díjazást kap, a toronyóra felhúzója 

[is], csak a könyvtáros nem kap munkájáért semmit”1 

Ezek miatt az okok miatt Hóman feladatául tőzte ki, hogy megalapítsák a Magyar 

Könyvtárosok Szövetségét, hiszen kik képviselhetik legjobban a könyvtáros társadalom ügyét, 

mint maguk a könyvtárosok. Eközben Hóman Bálintot kultuszminiszterré nevezték ki, és már 

nem sürgette ennek a szövetségnek a megalakulását.  

Késıbb történtek még kezdeményezések az egyesület megalakítására, Pasteiner Iván 

egyetemi könyvtári fıigazgató, majd késıbb ifj. Szinnyei József vezetésével, de a tényleges 

alakuló ülésre és a Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok Egyesületének megalakulására, az 

alapszabály tervezet elfogadására csak 1935. június 20-án került sor. Ekkor választották meg 

az elsı vezetıséget is. Hóman Bálint tiszteletbeli elnök lett. Fizt József, a Országos Széchenyi 

Könyvtár fıigazgatója elnök, a két szakosztályi elnök pedig Nyíreı István debreceni egyetemi 

könyvtár igazgatója és Herczog Gyula, az Országos Levéltár fıigazgatója lett.  

„A fıtitkári tisztet elıször Bisztray Gyula, majd 1938-ban történt lemondása után 

Witzmann (késıbbi nevén Veredy) Gyula töltötte be. A mozgalomhoz a levéltárosok is 

csatlakoztak, így az egyesület két, könyvtárosi és levéltárosi szakosztályból állt. 1936 

szeptemberében a taglétszám 328 volt, 278 rendes, továbbá 50 tiszteletbeli, pártoló és alapító 

tag. A könyvtáros szekció 263, a levéltárosi 65 tagot számlált. A létszám késıbb 391-re 

emelkedett.”2 A tagok közül a legtöbben az Egyetemi, a Széchenyi és a Fıvárosi Könyvtár 

alkalmazottai voltak. A közmővelıdési könyvtárakat csak Szeged és Gyır képviselte. A 

városi könyvtárosok ekkor még nem tekintették sajátjuknak az egyesületet. Még kevés városi 

könyvtár mőködött, kevés fıállású könyvtárossal. 

„Az alapszabály meghatározta a tisztviselık választásának módját, kötelességeiket, a 

közgyőlés tartását, a pénzkezelést, az egyesületbe való felvételt s az onnan való kizárást. 

Az alapszabály az egyesületnek négy célját sorolta fel: 

                                                 
1 Vértesy Miklós: Könyvtáros Egyesületünk fél évszázada(1935-1972). In.: Könyvtáros, 1987. 3. sz. p. 166. 
2 Uo. :p. 166-167 
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1. a könyvtár- és levéltárügy tudományos és közcéljainak felkarolása. 

2. A könyvtárosok és levéltárosok közti állandó kapcsolat biztosítása. 

3. A Könyvtárosok és levéltárosok testületi érdekeinek támogatása. 

4. A könyvkultúra elımozdítása. 

A 2. pont nem tőzött ki nehezen megvalósítható feladatot, a könyvtárosok és 

levéltárosok közti kapcsolat mindig jó volt, és a közös egyesület, a közösen megtárgyalt 

problémák a két rokon szakmát feltétlenül közelebb hozták egymáshoz. 

A 3. pontról, a könyvtárosok, levéltárosok testületi érdekeirıl Dávid Antal a Fıvárosi 

Könyvtár aligazgatója tartott 1936 októberében elıadást.”3 Itt elmondta, hogy a könyvtáros 

szakma társadalmi elismertsége messze elmarad az ehhez a foglalkozáshoz szükséges tudás és 

felkészültség mögött. 

A könyvtáros egyesület mindig sokat tett a szakmai színvonal emeléséért, a 

szakirodalom fejlesztéséért. 

„Az évi rendes közgyőléssel összekötve 1936-ban és 1939-ben két országos 

kongresszust rendeztek. Itt megtárgyalták a könyvtárpolitika idıszerő kérdéseit, megoldandó 

problémáit, a könyvtárosképzést.”4 

Nagyon jelentıs volt az egyesület tevékenysége a könyvtári szakirodalom területén is. 

1937 és 1943 között négy évkönyvet adott ki. Újból megindította a Magyar Könyvszemlét és 

hivatalos közlönyévé tette. A Magyar Könyvszemle 1937-tól rendszeresen megjelent minden 

negyedévben. 

„Másik, hasonló fontosságú elhatározás volt a Szinnyei-féle Magyar írók élete és 

munkái új sorozatának kiadása. Anyagát az Akadémia megbízásából 1916 óta Gulyás Pál 

győjtötte. Húsz kötetre tervezték.”5 Több szakbibliográfiai sorozatot is kiadtak. 

Az egyesület megindította a könyvtáros képzést is. Az elsı tanfolyamot 1937-ben 

tartották 82,. a másodikat 1938-ban 29 résztvevıvel. A tananyag a legkorszerőbb volt. A 

tanfolyamon elhangzó elıadások anyagát jegyzet formájában kiadták, és ez pótolta hosszú 

ideig a tankönyvet. 

„Az egyesület tevékenysége a háború végén és a felszabadulás utáni nehéz években 

majdnem teljesen megszőnt. Az 1946 végén összeült közgyőlés új tisztikart és – 1948-ban – 

küldöttet választott ugyan az IFLA kongresszusára, de a további munkára nem látott 

lehetıséget. A Rákosi-féle hatalmi gépezet tudatosan fojtotta el az egyesületi mozgalmat. 

                                                 
3 Uo.: p. 167 
4 Uo.: p. 167 
5 Uo.: p. 168 
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Ezért 1950-ben a Belügyminisztériumban bejelentették az egyesületi tevékenység 

megszüntetését.”6 

1957 szeptemberében azonban megtartotta elsı közgyőlését a TIT keretében 

szervezıdött Szabó Ervin-kör, amely a Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok Egyesülete 

utódjának vallotta magát. 1960-ban Kéki Bélát választották fıtitkárrá, titkárok lettek Bélley 

Pál, Gombocz István és Marót Miklós. A kör mőködésében eleinte kevés volt a hivatalos 

jelleg, és fıleg a fıvárosra terjedt ki a mőködési köre. 1965 június 11-i küldöttgyőlésükön 

elhatározták, hogy önálló Magyar Könyvtárosok Egyesülete-t alakítanak, kidolgozták az 

alapszabályt, és 1965 november 15-én a Mővelıdési Minisztérium 73,003/1965.sz. 

rendeletében jóváhagyta az egyesület megalakulását. A Szabó Ervin-kör tagjai közül 800 

fıállású könyvtáros lett az újjászervezett egyesület tagja. Fıtitkár Székely Sándor lett, 

alelnökök pedig Kovács Máté és Szász Károly. „A célkitőzés ugyanaz maradt: a szakmai és 

politikai tudás fejlesztése, a hivatástudat növelése, a társadalmi megbecsülés elımozdítása és 

a nemzetközi szervekkel való együttmőködés kifejlesztése.”7 

„Az újonnan alapított, de valójában régi egyesület munkája eleinte a régi keretek közt 

folyt: évente 8-10 elıadást tartottak, bel- és külföldi tanulmányutakat szerveztek. Az 1966 

decemberében tartott közgyőlésen Molnár János miniszterhelyettes javaslatára újabb 

feladatokat is vállaltak: szorosabb együttmőködést az Országos Könyvtárügyi és 

Dokumentációs Tanáccsal, a könyvtári munka régi és új módszereinek elterjesztését, a vidéki 

kartársak továbbképzését, továbbá idımérleg készítését a könyvtárosok munkaidejérıl.”8 

Újdonság volt az évenkénti vándorgyőlés rendezése. Ezeket rendszerint 

megyeszékhelyeken tartották. Az elsı vándorgyőlés Tatabányán volt 1969 június végén,  a 

központi téma az olvasómozgalmak volt. A második vándorgyőlés Miskolcon volt, aminek 

aktualitását a Nehézipari Mőszaki Egyetem új könyvtárépületének felavatása adta. A téma az 

országos könyvtárügyi konferencia összehívása, valamint a könyvtárosok társadalmi helyzete 

és bérezése volt. A harmadik könyvtáros vándorgyőlés színhelye Szombathely volt, a téma 

pedig a könyvtáros képzés és továbbképzés. 

Megalakultak az elsı vidéki szekciók. Elıször Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 

1962-ben, majd 1967-ben Hajdú-Bihar megyében 130 taggal, és Gyır-Sopron megyében 50 

taggal. 

                                                 
6 Uo.: p. 169 
7 Uo.: p. 171 
8 Uo.: p. 171 
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1972-ben a könyv és olvasás nemzetközi évében az IFLA 38. közgyőlését Budapesten 

rendezték meg, ahol 40 ország képviseltette magát. A teljes ülésen „A könyv és az olvasás a 

változó Világban” címő témát vitatták meg. Ezen kívül különféle szekciók és bizottságok is 

üléseztek.  

A közgyőlés befejezése után került sor a Nemzetközi Dokumentációs Szövetség (FID) 

és a Mőszaki Egyetemi Könyvtárosok Nemzetközi Szövetségének (IATUL) ugyancsak 

Budapesten tartott konferenciáira. 

1972 végére a taglétszám jelentısen megnövekedett. A Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete már 1549 tagot számlált. A taglétszám növekedése, az egyesülettel szemben 

támasztott igények, a hazai könyvtáros társadalom növekvı szerepe a kulturális élt 

fejlesztésében, valamint a III. Országos Könyvtárügyi Konferencia ajánlásaiból adódó 

feladatok egyre inkább sürgették az egyesület tartalmi és szervezeti életének fejlesztését. 

Hozzájárult ehhez több vidéki szervezet aktív munkája és kezdeményezıkészsége, az új 

szervezetek, a szekciók – zenei és mőszaki – színvonalas munkája és szakmai eredményeik. 

1972 decemberében az egyesület küldöttgyőlése elfogadta és a felügyeleti szervnek 

jóváhagyásra ajánlotta az egyesület új alapszabályát. 1973-tól ez alapján dolgozott az 

egyesület. A Magyar Könyvtárosok Egyesületének új alapszabálya az alábbiak szerint 

határozza meg az egyesület célját és feladatait: 

a) „a könyvtárosok szakmai és politikai felkészültségének fejlesztése; aktív 

közremőködés szocialista tudatformálásukban; mindezzel a szocialista 

könyvtárügy és dokumentáció szolgálata; 

b) a könyvtárosok szakmai hivatástudatának és öntevékenységének növelése; 

c) a könyvtárosok társadalmi, erkölcsi és anyagi megbecsülésének elımozdítása; 

d) részvétel a szocialista könyvtárpolitika kialakításában 

e) a Könyvtáros Egyesületek Nemzetközi Szövetségének (IFLA) és más 

nemzetközi könyvtárügyi szervezetek tagjaként a magyar könyvtárosok 

képviselete és részvétele ezek tevékenységében; 

f) egyéb nemzetközi, illetve külföldi könyvtáros szervezetekkel kapcsolatok 

kiépítése és fenntartása,”9 

Az alapszabály nem mentes az ideológiától, de a fontos célokat megfogalmazza: a 

könyvtárosok és a könyvtáros szakma megbecsülését, részvételt a könyvtárpolitika 

kialakításában és a kapcsolattartást nemzetközi szervezetekkel. 

                                                 
9 Tájékoztató a Magyar Könyvtárosok Egyesületérıl. – Budapest , 1973. – p. 6 
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Az alapszabály továbbá kimondja, hogy az MKE-ben lehetnek: 

- területi szervezetek 

- szakterületi szervezetek. 

Az egyesület vezetı szervei: 

a. a küldöttgyőlés 

b. az elnökség 

c. a titkárság 

Az alapszabály felsorolja a már mőködı, valamint a szervezés alatt álló területi szervezeteket: 

 „Baranya megye 

   Bács-Kiskun megye (szervezés alatt) 

   Békés megye 

   Borsod megye 

   Csongrád megye (szervezés alatt) 

   Fejér megye 

   Gyır megye 

   Hajdú megye 

   Heves megye (szervezés alatt) 

   Komárom megye 

   Nógrád megye (szervezés alatt) 

   Somogy megye 

   Szabolcs megye 

   Szolnok megye (szervezés alatt) 

   Tolna megye (szervezés alatt) 

   Vas megye 

   Veszprém megye 

   Zala megye 

Budapest és Pest megye összevont területi szervezete jelenleg szervezés alatt áll és 

azokat a budapesti könyvtárosokat fogja majd össze a Pest megyei könyvtárosok kívül, akik 

nem kívánnak szekciókban, illetve esetleg fennmaradó intézményi szervezetben mőködni.”10 

Az alapszabály megnevezi a Szakterületi szervezeteket is. 

- Ifjúsági Könyvtárosok Szekciója 

- Gyermekkönyvtárosok Szekciója (szervezés alatt) 

                                                 
10 Uo.: p. 10 
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- Mőszaki Könyvtárosok Szekciója (magában foglalja a mőszaki, mezıgazdasági és 

természettudományi könyvtárosokat) 

- Közmővelıdési Könyvtárosok Szekciója (szervezés alatt) 

- Társadalomtudományi Könyvtárosok Szekciója (szervezés alatt) (magában foglalja a 

nyelv- és irodalomtudományi, történettudományi, közgazdasági, jogi, statisztikai és 

szociológiai könyvtárosokat. A szekció – amennyiben erre igény lesz – a fenti 

szakterületeknek megfelelıen további szekciókra bontható) 

- Zenei Könyvtárosok Szekciója (magában foglalja a zenei intézmények, a 

közmővelıdési könyvtárak zenemő és hangtári részlegeinek és egyéb zenei 

győjtemények könyvtárosait)”11 

Az alapszabály felsorolja az egyesületen belül mőködı bizottságokat. 

- „Bibliográfiai Bizottság 

- Katalogizálási Bizottság (szervezés alatt) 

- Könyv- és Könyvtártörténeti Bizottság (szervezés alatt) 

- Könyvtárszervezési és Gazdasági Bizottság (szervezés alatt) 

- Könyvtártechnikai és Gépesítési Bizottság (szervezés alatt) 

- Osztályozási Indexelési Bizottság”12 

1973-ban az egyesület elsısorban a képzési és továbbképzési területen volt 

eredményes. Összesen 24 elıadást rendeztek. Sor került a Zenei Szekció I. Vándorgyőlésére. 

A Könyvtáros c. szakmai folyóirat rendszeresen tudósít az egyesületi eseményekrıl. 

1973. december 31-én 1626 fı volt az egyesület taglétszáma. 

1974-ben az egyesület a korábbinál magasabb szinten és változatosabb formában tőzte 

ki célul a szakmai képzés és továbbképzés megvalósítását, érdekvédelmi tevékenységének 

fejlesztésével hangot kívánt adni a könyvtárosok társadalmát érintı kérdéseknek és tovább 

erısítette a külföldi kapcsolatokat. Összesen 77 rendezvényt szervezett az egyesület. 

1974-ben folyamatosan bıvített tartalommal jelent meg az egyesületi Tájékoztató. 

A tagok létszáma a központi nyilvántartás szerint 1974-ben 1786 fı volt 

Az elkövetkezı években az egyesület csökkentette a központi rendezvények számát, 

ezt a feladatot egyre inkább átadta a területi szervezeteknek és a szekcióknak. A területi 

szervezetek munkájára a fejlıdés jellemzı. A legjobban mőködı területi szerveztek 

munkájára jellemzı ebben az idıben, hogy a szorosan vett továbbképzı feladatokon túl, 

                                                 
11 Uo.: p. 10-11 
12 Uo.: p. 11 
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kiépítik a kapcsolatokat más szervekkel és szervezetekkel, szorgalmazzák a különbözı 

könyvtárakban dolgozó könyvtárosok együttmőködését. 

A szekciókban folyó munka is egyre élénkült. Egyre több önálló rendezvényük 

bonyolódott. Ugyanígy élénkült a bizottságokban folyó munka is. 1976-ban megalakult a 

Könyvtártechnikai és Gépesítési, valamint az Olvasáskutatási és Olvasáspedagógiai Bizottság, 

újjáalakult a Könyv- és Könyvtártörténeti Bizottság. 

A nemzetközi kapcsolatok is élénkültek, 1976-ban 3 tagú delegáció képviselte 

hazánkat az IFLA 42. kongresszusán. 

1976-ban az egyesület létszáma már 2328 fı volt. Megalakult a Nógrád megyei 

szervezet, és újjáalakult a Borsod megyei szervezet. Az Egyesület érdekvédelmi tevékenysége 

és ez összefügg a taglétszám jelentıs növekedésével – egyre nagyobb szerepet kapott az MKE 

életében. 

1977-ben az Egyesület kiemelkedı feladatának tekintette azt, hogy minél több 

könyvtáros szerezhessen fıiskolai oklevelet. A taglétszám tovább nıtt, már elérte a 2700 fıt. 

Az évtized végén az Egyesület továbbra is fontosnak tartotta, hogy erısen 

kapcsolódjon a könyvtár-szakmai feladatok közül a könyvtári ellátás színvonalának minıségi 

és komplex növeléséhez, a korszerő technikai eszközök, technológiák széles körő 

bevezetésének feladataihoz. Fontos kérdésnek tartotta a könyvtáros képzésben ekkor 

felmerülı problémákra a megoldási lehetıségek keresését. 

A területi szervezetek rendezvényei ekkor már nemcsak a megyeszékhelyen 

bonyolódtak, hanem felváltva más városokban és járási könyvtárakban is. 

Fontos feladatnak tartották az Egyesület vezetısége és tagsága közötti kapcsolat egyre 

szorosabbá főzését, és ami továbbra is nagyon fontos feladat maradt, az a könyvtáros 

társadalom szakmai érdekvédelme, amely a szakma, a könyvtáros társadalom egész erkölcsi 

és anyagi megbecsülésének fokozását, a jó szakmai közérzet megteremtését is magába 

foglalja. 

Az Egyesület kapcsolata az állami vezetéssel és a könyvtárügy hivatalos irányító 

szerveivel igen jó volt. A könyvtárügy átszervezett, új irányító apparátusa, a minisztérium 

felsı vezetése ígéretet tett arra, hogy döntéseihez kérni fogja az egyesület tagságának 

kollektív véleményét. Ekkorra a tagság létszáma 3200 fıre nıtt. 

1982-re a tagság létszáma 3584 fıre emelkedett. Az 1979-ben megfogalmazott célok 

továbbra is az egyesületi munka fı irányát adják, de tovább bıvültek a gyermek-és ifjúsági 

könyvtárak problémáinak elıtérbe kerülésével. A szakmai tevékenységének köszönhetıen 

nıtt az egyesület szerepe a feladatok meghatározásában és végrehajtásában, tekintéllyel bírt a 
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szakmán belül és a szakmán kívül, a felügyeleti szervek, a fenntartók, az olvasók, a 

felhasználó elıtt is. 

1984-ben jelentıs esemény volt a Soros Alapítvány Könyvtári Programjával 

kapcsolatos egyesületi kezdeményezés, melynek célja az volt, hogy az egyesület keretében 

kedvezı lehetıségeket teremtsen a könyvtáraknak a külföldi dokumentumok beszerzésére, a 

technikai korszerősítésre. Az 1980-as évek közepén azonban a könyvtáros társadalmat egyre 

jobban foglalkoztatták azok a súlyosbodó anyagi gondok, amelyek nemhogy a fejlesztési 

elképzelésekre utaltak volna, hanem inkább az alapvetı könyvtári funkciók megtartásához 

szükséges anyagi nehézségeket vetették fel. Sokat foglalkoztak a bérkérdéssel, a 40 órás 

munkahét, a szakmai képzés és továbbképzés részben még megoldatlan területével, pedig a 

szakmában nagyon sokan hangoztatták egyre hangosabban, hogy a könyvtár olyan társadalmi 

alapszükséglet, mint az iskola. 

Az 1980-as évek utolsó évei a politikai rendszerváltás idıszaka volt az egész magyar 

társadalomban. „Az egész társadalmat rendszerbeli, politikai, gazdasági változások formálták 

át, amelyeknek következményei természetszerően megjelentek a Magyar Könyvtárosok 

Egyesületének életében és hatással voltak tevékenységére is.”13 

„Az egyesület szervezeti átalakításának, ill. mőködése szabályainak korszerősítési 

igénye már 1987-ben arra késztette az elnökséget, hogy új alapszabály-tervezetet készítsen és 

tárja jóváhagyásra a tagság elé. Kiemelt fontosságúvá vált ez a feladat annak érdekében is, 

hogy az egyesület tagsága minél több jogot gyakorolva, több lehetıséget teremtve az 

alapszabály által, vehessen részt a döntésekben, külsı és belsı ügyekben egyaránt.”14  

Ezt az új alapszabály az 1990. évi rendkívüli küldöttgyőlés hagyta jóvá, és ezzel életbe 

is lépett. 

Az új alapszabály így fogalmazza meg az egyesület céljait: 

„Az egyesület célja, hogy 

a) kezdeményezıleg vegyen részt a könyvtárpolitika és szakirodalmi tájékoztatási 

politika alakításában; az erre vonatkozó törvénykezési, kormányzati és egyéb 

társadalmi döntések elıkészítésében, meghozatalában és végrehajtásában, 

b) gyarapítsa tagjainak szakmai és általános ismereteit és fejlessze hivatástudatát; 

foglaljon állást a könyvtári képzés és továbbképzés kérdéseiben; 

                                                 
13 Poprády Géza: A Magyar Könyvtárosok Egyesületének beszámoló jelentése 1987-1990  In.: Könyvtáros, 
1991. 3. sz. p. 196 
14 Uo.: p. 196 
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c) képviselje a könyvtárosok, szakirodalmi tájékoztatást végzık, valamint a könyvtárak 

és szakirodalmi tájékoztatási intézmények szakmai érdekeit; 

d) elımozdítsa, illetve ápolja az együttmőködést a belföldi és külföldi szakmai és egyéb 

szervezetekkel.”15  

Láthatjuk, hogy az alapvetı célok nem változtak. 

Történtek azonban egyéb változások. Az MKE új alapszabálya megszüntette a 

bizottságot, mint szervezeti formát, a korábbi bizottságok szekcióként mőködtek tovább, és a 

szekciókon belül csoportokat alkotnak. A mőszaki szekción belül szervezıdtek az orvosi 

könyvtárosok új csoportot alkotva, és ezzel új tagokat is toborozva az egyesületnek. A 

mezıgazdasági könyvtárosok külön szekciót hoztak létre. Megalakult még a múzeumi 

könyvtáros szekció és a közkönyvtári szekció is. 

Az egyesületnek 1990-ben ötven intézményi tagja volt. Az elsı felhívást az 

intézményekhez az egyesület már 1983-ban eljuttatta. A szakmai érdekek mellett az egyesület 

ebben az idıszakban úgy ítélte meg, hogy képviselnie kell a munkavállalói érdekeket is, ezért 

megkereste e lehetséges együttmőködı partnereket. 

„Az utóbbi két évben (1989 és 1990) került sor arra, hogy az MKE a szakmai 

érdekképviselet fokozása érdekében állásfoglalásokat fogalmazott meg különbözı alapvetı 

kérdések nyilvánosság elé tárására (1989-ben levél a miniszterelnökhöz, a Parlament 

Kulturális Bizottságához, a Mővelıdési Minisztérium vezetıihez; 1990-ben állásfoglalás 

elıkészítése a Könyvtári és Információs Kamarával).”16 

Az 1997-es könyvtári törvény elıkészítésében, majd késıbb a végrehajtási utasítás 

elıkészítésében is, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete igen nagy részt vállalt.1998-ban a 

nyilvántartott tagok száma 2335 fı volt. Ez a taglétszám mindenképpen csökkenést mutat a 

80-as évek magas létszámához képest, de még így is 14%-kal magasabb, mint 1996-ban, 

amikor 2134 fı tagot számlált az egyesület. Az egyesület egyéni tagjai közül átlagosan 1- fı 

1,3 szervezet munkájában vesz részt. „A többes regisztráció intézményét az egyesület azért 

vezette be és tartja fent, mert a könyvtárosok túlnyomó többsége legalábbis „kétarcú”: 

ragaszkodik mőködésének földrajzi helyéhez és közösséget érez az ottani könyvtárosokkal, de 

ugyanakkor a könyvtári munka valamely ágához vagy éppenséggel valamilyen 

könyvtártípushoz vonzódik.”17 Az ország könyvtárosainak és más könyvtári 

                                                 
15 Magyar Könyvtárosok Egyesülete Alapszabály. – 1990. – p. 2 
16 Poprády Géza: A Magyar Könyvtárosok Egyesületének beszámoló jelentése 1987-1990 In.: Könyvtáros, 1991. 
3. sz. p. 197 
17Vajda Erik: Mit végzett az MKE és elnöksége 1995 és 1998 között és mit javasol az utódoknak? In.: Könyv, 
könyvtár, könyvtáros, 1999. 2. sz. p. 11-12 
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szakalkalmazottaknak közel 30%-a volt akkor tagja az egyesületnek. Az egyesületnek 1998-

ban 77 testületi tagja is volt. A szervezetek száma az Elektronikus Könyvtári Szekcióval 

gyarapodott, a könyvtáros-tanárok szervezete pedig – az MKE-vel társult – egyesületté alakult 

át. 

Az 1995-1998-ig terjedı idıszaknak „még a korábbinál is nagyobb mértékben a 

könyvtárpolitika állt az egyesület tevékenységének homlokterében. Ennek fı oka a könyvtári 

ellátásról szóló törvénynek indult, végül pedig a kimondhatatlanul hosszú nevő, röviden ún. 

kulturális törvény részévé vált jogszabály kidolgozása, vitája, elfogadása és folytatása volt.”18 

Az egyesület részt vett a Közgyőjteményi és közmővelıdési információs hálózat 

koncepciójának (népszerő nevén: a telematikai koncepciónak) az elıkészítésében, és 

véleményezésében. Szólt a könyvtári szakmai felügyelet egységének fenntartása érdekében 

(eredménytelenül), valamint állást foglalt a könyvtárosok munkaköri bértáblázatairól. 

Az egyesület tevékenységében továbbra is fontos helyet foglalt el a könyvtárosok és 

tájékoztatási szakemberek képzésének és továbbképzésének segítése. Megindult az internetes 

képzés. A vándorgyőlések és országos szakmai konferenciák szervezése most is fontos feladat 

volt. Több nemzetközi rendezvény szervezésében és lebonyolításában is oroszlánrészt vállalt 

az egyesület. Fontos feladat volt a határon túli magyar könyvtárosokkal való együttmőködés 

kidolgozása. Az IKSZ-szel, a Magyar Szabványügyi Testülettel, az Országos Széchenyi 

Könyvtárral és a Könyvtártudományi és Módszertani Központtal közösen, az egyesület 

létrehozta a Könyvtári és Szakirodalmi Tájékoztatási Szabványosítási Bizottságot, és 

kidolgozta alapelveit és kereteit. Jó kapcsolatot ápolt az egyesület a Nemzeti Kulturális 

Alappal, részt vett az Országos Könyvtárügyi Tanács munkájában, és képviseltette magát a 

HUNGARNET-ben és a Magyar Könyvtárügyért Alapítvány kuratóriumában. 

A következı négy éves ciklus (1999-2002) célkitőzései a következık voltak: 

„Az Egyesület:  

- a könyvtárosra mint értelmiségi munkavállalóra koncentrál, a könyvtárost, a 

könyvtáros közösséget segíti munkájukban, 

- szélesíti társadalmi kapcsolatrendszerét a mővészetek, a tudomány, az oktatás, a 

közgyőjtemények, az egyházak stb. vonatkozásában, 

- részt vesz a követı jogszabályok létrehozásában, az új követelményeknek megfelelı 

szakmai eljárások, bevezetésében, terjesztésében, 

                                                 
18 Uo.: p. 15 
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- olyan képzéseket, ismeretbıvítı konferenciákat, vándorgyőléseket stb. szervez, 

melyek alkalmasabbá teszik az azon résztvevıket feladataik eredményesebb 

ellátására, a könyvtári munkakapcsolatokban – projektekben – való részvételre, 

- hangsúlyosan együttmőködik a határon túli magyar könyvtáros közösségekkel, 

- csökkenti a Budapest-központúságot azzal, hogy regionális konferenciákat szervez, 

és ebben támogatja területi és szakmai szervezeteit, 

- szakmai bizottságokat, állandó vagy eseti munkacsoportokat hoz létre és mőködtet 

aktuális tartalmi vagy szervezeti feladatok megoldására, azok elıkészítésére, 

- együttmőködik a többi könyvtáros szervezettel, sıt kezdeményezıje lesz ehhez 

köthetı fórumok és cselekvések megteremtésének.”19  

Ezeket a célkitőzéseket az egyesület összességében teljesítette. Kiemelkedı szakmai 

konferencia volt például a „Mit ér az ember, ha olvasó?” címő. Több mint 400 fı vett részt a 

szakmai rendezvényen. 

A négy éves ciklus alatt az egyesület fontos megbízást teljesített az Országos 

Könyvtári Kollégiumban, valamint az OM és a NKÖM által összehívott tárcaközi 

bizottságban, mely az iskolai könyvtárügy helyzetének javítására volt hivatott. Fontos részt 

vállalt szakmai kitüntetések odaítélésében és pályázatok értékelésében. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete alapszabályát módosították és az alapszabály 

módosított szövegét a 2001. december 4-én tartott küldöttgyőlés fogadta el. Az egyesület 

közhasznú jogállása 2002. március 14-ei kelettel lett hatályos. 

A módosított alapszabály az egyesület céljai közt már megjelöli a következı célokat is: 

„d) mozdítsa elı a könyvtárosok és szakirodalmi tájékoztatást végzık, a könyvtárak és 

szakirodalmi tájékoztató intézmények, valamint szolgáltatásaik használóinak együtt-

mőködését és teremtsen ehhez megfelelı fórumokat és kereteket; 

  e) segítse a könyvtári ellátás fejlıdését, ezen belül fordítson külön gondot a határon túli 

magyar kisebbség, a hazai nemzetiségek, továbbá a társadalmilag hátrányos rétegek 

ellátására, továbbá az e munkát végzı könyvtárosokra;”20 

2004-ben 1900 fı egyéni és 69 testületi tagja volt az MKE-nek. Az egyesület 

dinamikus fejlıdésének következtében jelentısen kibıvült a titkárság feladatköre. 62 

pályázatot adott be az egyesület, ebbıl 36 volt nyertes. 

                                                 
19 Ambrus Zoltán : Beszámoló a Magyar Könyvtárosok Egyesülete elnöksége 1999-2002. évi 

tevékenységérıl In. Könyv, könyvtár, könyvtáros, 2003. 4. sz. p. 6 
20 Magyar Könyvtárosok Egyesülete alapszabály. – Budapest, 2003 
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2004 az uniós csatlakozás éve volt, így sok tagszervezeti rendezvény folyt ennek a 

jegyében. 

A 2004-es miskolci vándorgyőlés központi témája az esély, esélyteremtés, 

esélyegyenlıség, illetve az esélyegyenlıtlenségek leküzdése könyvtári/iskolai könyvtári 

lehetıségei, a vidék lehetıségei az esélyteremtésben voltak. 

   2004 harmadik negyedében a könyvtárosok etikai kódexének elıkészületi munkáira került 

sor. Az etikai kódex elkészítését az MKE kezdeményezte, amely elkészült, és 2006-ban 

megjelent. 

Az MKE és az IKSZ (Informatikai és Könyvtári Szövetség) közös oktatási-képzési 

munkacsoportja a 2003-ban történt újjászervezés után 2004-ben két fontos témában tartott 

tanácskozást. Az elsı „A felsıoktatás szervezeti reformja (az. ún. bolognai folyamat) és a 

könyvtárosképzés, a másik a „Felsıoktatás reformjából fakadó tartalmi feladatok a felsıfokú 

könyvtárosképzésben.” „A munkacsoport gyors reflexiói, állásfoglalásai, az egyes tagok 

intenzív közremőködés is hozzájárultak ahhoz, hogy az informatikus könyvtáros szakot 

sikerült megmenteni önálló alapszakként, amelyre közvetlenül lehet jelentkezni.”21 

A hazai és határon túli könyvtárosok markatingképzését az MKE indította el. 

Továbbra is fı cél maradt a határon túli magyar kollégák magyarországi szakmai 

közéletbe történı integrálásának elısegítése az EU-tagságból fakadó lehetıségek 

figyelembevételével. Az egyesület rendre bevonta a határon túli kollégákat a megyei szinten 

folyó szakmai továbbképzésekbe, meghívta ıket helyi és országos rendezvényekre. 

Az 1935-tıl 2005-ig terjedı nagyon hosszú idıszak rövid áttekintésébıl kiviláglik, 

hogy a Magyar Könyvtárosok Egyesülete mindig igazodott és igazodik az alapszabályában 

meghatározott célokhoz, de az adott kor körülményeit és kihívásait figyelembe véve. Mindig 

a könyvtáros társadalom érdekeit védi és védte. Részt vett és vesz a könyvtárpolitika, a 

könyvtárszakmai feladatok kidolgozásában. Megoldásokat keres és keresett szakmai és a 

könyvtárosokat érintı problémákra, és kommunikációja révén a társadalom figyelmét is 

ráirányítja a fontos szakmát érintı kérdésekre. Saját eszköztárával mindig kapcsolódott és 

kapcsolódik az adott kor fontos kérdéseihez. Az MKE demokratikus szervezet, amely nagy 

önállóságot biztosít a területi szervezeteinek és szekcióinak egyaránt. Ez az egyesület a 

könyvtáros szakma iránt elkötelezett szakembereket győjtötte és győjti ma is össze. 

 

 

                                                 
21 Bakos Klára: Közhasznúsági jelentés a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 2004. évi tevékenységérıl. In.: 
Könyvtári levelezı/lap, 2005. 6. sz. p.18 
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A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs– Szatmár- Bereg 

Megyei Területi Szervezetének története 1972-2006-ig 

 

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs- Szatmár-Bereg-Megyei Területi 

Szervezete nem az elsık között alakult a területi szervezetek sorában. Elsıként Borsodban 

alakult 1962-ben, majd 1967-ben Hajdú-Bihar megyében és Gyırben. Az elsı fecskéket 

csakhamar követték a többiek, és a Magyar Könyvtáros Egyesület 1973-as alapszabályában 

már 12 megalakult területi szervezetet sorol fel, közöttük van a Szabolcs-Szatmár megyei is. 

Más megyék tagszervezési példái, törekvései, s a helyi szakmai ösztönzések egyaránt 

sürgették tehát a megyei szervezet megalakulását. Futaky László, a nyíregyházi Móricz 

Zsigmond Megyei Könyvtár akkori igazgatóhelyettese a könyvtárigazgatók 1972. október 18-

án Miskolcon tartott országos munkaértekezletén ennek jegyében kereste meg és kérte fel 

Zsidai Józsefet, a Nehézipari Mőszaki Egyetem Könyvtára igazgatóját a megalakuló szervezet 

közgyőlésének védnöki tisztére. Erre okot adott a személyes kapcsolat, és a borsod megyében 

már néhány éve mőködı megyei szervezet tapasztalata is.. Tárgyalt a tartalmi kérdésekrıl az 

MKE titkárságával és így állapodtak meg az alakuló győlés idıpontjáról. 1972 október 23-án 

kelt az a levél amelyet dr. Székely Sándor, az MKE akkori titkára írt Futaky László 

igazgatóhelyettesnek, és amelyben köszöntötte a területi szervezet megalakulásának 

kezdeményezését. Ezúton küldött Nyíregyházára 50 darab belépési nyilatkozatot, és azt írta, 

hogy mivel a belépést 1973. január 1-jével jegyzik, így az 1972-es évre a most belépı 

tagoknak nem kell tagdíjat fizetni. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár Megyei Területi Szervezete 

1972. december 8-án alakult. Az ülést Horváth Gabriella, a nyíregyházi Móricz Zsigmond 

Megyei Könyvtár akkori igazgatója nyitotta meg. Az alakuló győlésen mint fıvédnök, részt 

vett . Zsidai József, aki elıadást tartott az MKE céljairól, feladatairól, szervezeti felépítésérıl, 

tartalmi tevékenységérıl. Elıadásában ismertette a tagok jogait, kötelességeit, szólt a megyei 

szervezet létesítése gyakorlati kérdéseirıl, beszélt azokról a lehetıségekrıl, melyeket az MKE 

a könyvtárosok jobb szakmai felkészülése érdekében biztosít. A taggyőlés elnöknek Seregi 

Istvánt, a nyíregyházi SZMT Központi Könyvtára igazgatóját választotta meg. Titkár: Futaky 

László, a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár igazgatóhelyettese. Vezetıségi 

tagok továbbá: Novák Zoltánné, a nyíregyházi Jósa András Megyei Kórház Orvosi Könyvtára 

könyvtárvezetıje, Toldi Gyuláné, a Bessenyei György Tanárképzı Fıiskola Könyvtára 
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csoportvezetıje és Doszlop Miklós, a Tiszalöki Nagyközségi és Járási Könyvtár 

könyvtárigazgatója.  

Határozat született továbbiakban arról, hogy: 

- a könyvtárközi kapcsolatok (tanácsi közmővelıdési, szakszervezeti, iskolai 

könyvtárak kapcsolatteremtése) erısítése érdekében két havonta kibıvített vezetıségi 

megbeszélést tartanak, melyre az említett hálózatok szakreferenseit is meghívják. 

- ki kell dolgozni a megalakult szervezet tartalmi tevékenységi körét 

- kik képviseljék az MKE 1972. december 14-én tartandó Küldöttgyőlésén a megyei 

szervezetet. 

Az alakuló ülésen 45-en vettek részt.  

A megyei szervezet 1973-ra még nem készített munkatervet, és önálló programok 

helyett az MKE központi rendezvényeit látogatta. 10 fıvel részt vettek az MKE V. 

vándorgyőlésén Zalaegerszegen. Jó kapcsolatot ápoltak a hajdú- bihari szervezettel és néhány 

általuk szervezett elıadást is meglátogattak. Az elsı önálló rendezvényre 1973. november 25-

én került sor. Páldy Róbert (a Könyvtáros c. folyóirat akkori fıszerkesztıje) A könyvtáros a 

korszerő szakmai törekvések szószólója címő elıadást hallgatták meg, amelyet élénk szakmai 

vita is követett. Az elıadás témája jól megválasztott, hiszen az egyesület ebben az évben is 

különösen nagy hangsúly fektetett a szakmai továbbképzésekre. 

Az 1974. évi munka gerincét egy 6 elıadásból álló sorozat alkotta. Sorrendben ezek a 

következık voltak: 

− Szente Ferenc: Hálózatgondozási feladatok, a módszertani munka követelményei 

− Simon Zoltán: A győjtıköri elhatárolás kérdései („B”, „C” típusú könyvtárak 

győjteményszervezése) 

− Kéki Béla: A szép könyv–mozgalom kibontakozása – mai magyar modern 

könyvmővészet 

− Papp István: A könyvtárügy idıszerő kérdései (különös tekintettel a megjelent 

közmővelıdési párthatározatra) 

− Horváth Gabriella: Megyénk közmővelıdési könyvtárainak munkája. Célok, 

feladatok az MSZMP KB határozatai alapján 

− Kovács Tibor: A könyvtárak esztétikája 

Az elıadások témájának jó és aktuális megválasztása mellett érdemes figyelni arra is, 

hogy elıadónak a helyi szakemberek mellett meghívták a könyvtáros szakma jeles képviselıit 

is. A kéthavonta tartott elıadásokra 25-40 fı volt kíváncsi általában. Fontos az a tény is, hogy 
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a tanácsi közmővelıdési könyvtárak dolgozóin kívül szakszervezeti és iskolai könyvtárosok is 

részt vettek az elıadásokon, és aktívan bekapcsolódtak a vitákban, kölcsönösen keresve az 

együttmőködés lehetıségét. A Szabolcs-Szatmár megyei könyvtárosok képviseltették 

magukat a zenei, ifjúsági, gyermekkönyvtárosi szekciókban is. Részt vettek a szomszédos 

megyék MKE rendezvényein, és a pécsi vándorgyőlésen.  

Fontos momentum még, hogy 1974-ben Futaky László szerkesztésében megjelent a 

Szabolcs-Szatmár Megyei Könyvtári Híradó. A könyvtáros egyesület megyei szervezetének 

orgánumaként megjelenı lap a szakmai tájékoztatás és tájékozódás fontos eszközévé vált a 

megye könyvtáros társadalmában. 

A színvonalas szervezeti és szakmai munkát mi sem igazolja jobban, mint hogy az 

MKE 1974. évi beszámolójában külön megemlítik és elismerik a Szabolcs-Szatmár Megyei 

Területi Szervezet mőködését. „Örvendetesen fejlıdött Szabolcs-Szatmár megyei 

szervezetünk munkája is. Elıadásaik tematikáját, programját a terület könyvtárosainak 

érdeklıdéséhez szabták és ennek tudható be, hogy rendezvényeiken a résztvevık száma 

átlagosan 30-40 között volt, aktív szervezeti élet alakult ki.”22 

1975-ben az MKE által megküldött minta alapján elkészült a Szabolcs-Szatmár 

megyei szervezet szervezeti és mőködési szabályzata. Sajnos ebbıl a szabályzatból a területi 

szervezet irattárában nem maradt fenn példány, így részletes ismertetését mellıznöm kell. A 

szabályzat ismertetésére és megvitatására 1975. április 21-én került sor. A taggyőlés 

kétharmados többséggel elfogadta s a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Elnökségéhez 

jóváhagyásra felterjesztette. Ekkor a szervezet 56 tagot számlált. 

Ebben az évben az elıadások száma némileg elmaradt a tervezettıl, ennek oka, hogy a 

Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár új épületbe költözött, így a költözési és avatás körüli 

feladatok módosították az egyesület évi munkatervét. Az elıadások már nemcsak a 

megyeszékhelyen, Nyíregyházán kerültek megrendezésre. Az elıadások az alábbiak voltak: 

− László-Bencsik Sándor: Munkásmővelıdés és könyvtár 

− Pastinszky Miklós: Szinnyei József bibliográfus élete és munkássága 

− Antal Miklós és Doszlop Miklós: Lengyelország és az NDK könyvtárügye 

A Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár új épületének avatását követı napon 

tudományos ülés keretében elıadássorozatot szerveztek. 

Az elıadások a következık voltak: 

                                                 
22 Kovács Dezsı: Beszámoló a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 1974. évi munkájáról. In.: A Magyar 
Könyvtárosok Egyesületének évkönyve 1974. Szerk. Székely Sándor. Bp. Népmővelési Propaganda iroda. 1975. 
p. 8. 
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− Révész Ferenc: A Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár távlati fejlesztési terve 

− Gujgiczer Imréné: Gyermekkönyvtári katalógusok, a katalógushasználatra való 

nevelés módszerei 

− Gál Györgyné: A KISZ-korosztályú fiatalokkal való foglalkozás módszerei 

− Berza László: Helytörténeti győjtemény a Szabó Ervin Könyvtárban 

− Remete László: A szociológiai osztály tevékenysége 

− Pataki Ferenc: Bibliográfia és egyéb kiadványok 

− Mikó Zoltán: Propagandamunka a Szabó Ervin Könyvtárban 

A rangos elıadók biztosítékai voltak a tudományos ülés magas színvonalának. Az új 

megyei könyvtár elıadóterme pedig megfelelı helyszínt biztosított az egyesület 

rendezvényeihez is. 

Az 1974-ben indult Szabolcs-Szatmár Megyei Könyvtári Híradó már második éve 

nyújt publikálási lehetıséget a megye könyvtárosainak. A cikkek zömét olyan kollégák írták, 

akik egyesületi tagok. 

A szervezet fontosnak tartotta a szomszédos megyék, köztük Hajdú-Bihar és Szolnok 

megye könyvtáros egyesületeivel szorosabbra főzni a munkakapcsolatot. 1975 októberében 

ennek jegyében került sor Debrecenben és Szolnokon is egy-egy megbeszélésre, ahol a 

megyei szervezetek szorosabb együttmőködése volt a téma. 

1975. november 26-án a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár megyei 

szervezete vezetıség- és küldöttválasztó taggyőlést tartott. Az országos elnökség 

képviseletében jelen volt Bilincsi Lajos, a debreceni Agrártudományi Egyetem Könyvtárának 

akkori igazgatója. 

Az új megválasztott elnökségi tagok: 

− Seregi István – az SZMT Központ Könyvtára igazgatója 

− Futaky László – igazgatóhelyettes 

− Novák Zoltánné – a Megyei Tanács Kórház Könyvtárának vezetıje 

− Antal Miklós – könyvtárigazgató, Vásárosnamény 

− Áts József – iskolai könyvtári szakfelügyelı, Mátészalka. 

A vezetıség tagjainak megválasztása után az MKE 1975 decemberében sorra kerülı 

küldöttgyőlésére választották meg a küldötteket. A küldöttek a következık lettek: 

− Horváth Gabriella könyvtárigazgató 

− Merkovszky Pál könyvtárigazgató 

− Doszlop Miklós könyvtárigazgató 
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− Szloboda Anna könyvtárvezetı 

− Futaky László igazgatóhelyettes. 

Az 1976-os év legkiemelkedıbb rendezvénye az augusztus 17-19 között Nyíregyházán 

megrendezett 8. Könyvtáros Vándorgyőlés. A rendezvénynek a Bessenyei György 

Tanárképzı Fıiskola adott otthont. „A plenáris ülésen a megye párt-, állami- és 

tömegszervezeteinek képviselıi jelenlétében Ekler György, az MSZMP Szabolcs-Szatmár 

Megyei Bizottságának titkára üdvözölte a Kulturális Minisztériumból, az országos 

nagykönyvtárakból, tudományos intézetekbıl érkezett vendégeket, szakembereket. Ezt 

követıen Papp István, a KMK igazgatója a könyvtárak közönségkapcsolatáról, Marinovich 

Endre a public relations (PR) fogalmáról, s az ezzel foglalkozó szakemberek tennivalóiról, 

Pelejtei Tibor, a KMK osztályvezetıje a magyar könyvtárakban folyó PR munkáról, Horváth 

Gabriella megyei könyvtárigazgató a könyvtárak és a társadalmi. szervezetek kapcsolatáról 

tartott elıadást. A nap folyamán további elıadásokat hallhattunk még a tömegkommunikáció 

és a könyvtárak közös feladatáról, közmővelıdésben betöltött szerepérıl. Elıadók voltak: 

Szilveszter András, a Magyar Televízió fıosztályvezetıje, Bajor Nagy Ernı, a Szabad Föld 

rovatvezetıje és Kulcsár Katalin, a Magyar Rádió munkatársa.”23 

A Vándorgyőlésen 500 résztvevı volt jelen, 450 fı könyvtáros. A legtöbben Pest 

megyébıl érkeztek. 

„A plenáris ülést követı nap szekcióüléseit – melyeknek keretében színvonalas 

elıadások, korreferátumok hangzottak el – is sokan látogatták. Legnépesebbnek az ifjúsági 

szekció bizonyult, mintegy 100 fıvel, melynek tagjai a KISZ és az ifjúsági könyvtárak 

kapcsolatának problematikáját vitatták meg. A mőszaki szekciót a jelentkezett 75 fınél jóval 

többen látogatták. Ez nyilvánvalóan a témaválasztással magyarázható, ugyanis a 

szakkönyvtárak képzésének kérdései mellett megismerkedhetett a hallgatóság a könyvtári 

szaktanfolyamon, tanítóképzı intézetek könyvtáros-népmővelı szakon végzettek további 

képzési lehetıségeivel, a fıiskolai államvizsgára jelentkezés feltételeivel. A 

gyermekkönyvtárosok szekciójának közel 70 tagja az Úttörıszövetség és a 

gyermekkönyvtárak kapcsolatának kérdéseit tárgyalta meg. A zenei szekció munkájában 40-

nél több fı vett részt. Központi témául a könyvtári győjtemények gyarapítását választották, s a 

kialakuló hasznos véleménycserébe a Zenemőkiadó Vállalat és a Magyar Hanglemezgyártó 

Vállalat vezetıi is bekapcsolódtak és beszámoltak a gyakorlati tapasztalatokról. A szekciók 

                                                 
23 Futaky László: A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezetének megalakulása és 
mőködésének kezdete. In.: Könyvtári múltidézı. Futaky László. Nyíregyháza, Móricz Zsigmond Megyei és 
Városi Könyvtár. Rím Könyvkiadó, 1998. p. 72. 
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mellett az Olvasáskutatás és Pedagógiai Bizottság is ülésezett, melynek keretében Maruszki 

József (FSZEK) az olvasáskutatással kapcsolatos szemléleti és módszertani kérdésekrıl 

beszélt, ehhez is számtalan hozzászólás kapcsolódott és vitakérdés hangzott el. A 

vándorgyőlés szakmai programját a harmadik napon szervezett, kulturális programok 

egészítették ki.”24 Kirándulásokat szerveztek Nyíregyháza – Nagykálló – Nyírbátor – 

Bátorliget, valamint Nyíregyháza – Vaja – Csaroda – Tarpa – Tákos – Vámosatya útvonalon. 

A vándorgyőlésen elhangzott elıadások önálló évkönyv formában megjelentek.  

A vándorgyőlés elıkészítése, szervezése nem kis munkát kívánt a területi szervezet 

tagságától. Az MKE éves beszámolójában külön dicséret illette a Szabolcs-Szatmári területi 

szervezet munkáját a vándorgyőlés lebonyolításáért. Az országos rendezvény lebonyolítása 

mellett még maradt energia több elıadás megszervezésére is. Ezek az alábbiak voltak: 

− Könyvtárközi kapcsolatok Szabolcs-Szatmár megyében (szakszervezeti, iskolai, 

tanácsi könyvtárak együttmőködése, soron következı közös feladatok).  

Elıadók: Seregi István, Áts József, Futaky László 

− Könyvtárosképzés speciál-kollégiuma. Könyvtárhasználatra való nevelés a 

Bessenyei György Tanárképzı Fıiskolán.  

Elıadó: Merkovszky Pál könyvtárigazgató 

− A könyvtárosképzés új tanterve. Továbbtanulási lehetıségek.  

Elıadó: Csendes János tanszékvezetı fıiskolai tanár 

− Olvasói ízlésvizsgálatok módszertana.  

Elıadó: Kamarás István osztályvezetı, KMK. 

Az elıadásokhoz kapcsolódott két helyi referátum: 

− Ízlésvizsgálati kísérletek a Megyei Könyvtárban 

Biczák Lászlóné csoportvezetı 

− A könyvtár alkalmassága („B” tip) ízlésvizsgálatok elvégzésére 

Kovács Tiborné fıkönyvtáros 

Az elhangzott elıadások bizonyítják, hogy a könyvtári szakmában dolgozók meg akarják 

ismertetni a megye könyvtárosait az intézményükben folyó szakmai munkával. Ez a kapcsolat 

fontos az egymás mellett létezı intézmények számára. 

                                                 
24 Futaky László: A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezetének megalakulása és 
mőködésének kezdete. In.: Könyvtári múltidézı. Futaky László. Nyíregyháza, Móricz Zsigmond Megyei és 
Városi Könyvtár. Rím Könyvkiadó, 1998. p. 73. 
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Az 1977. évi elıadásokban egyre nagyobb szerepet kap a könyvtárosok tájékoztatása 

az ıket érintı fontos szabályozókról és elıtérbe kerül a szigorúan vett szakma, szakmai 

kérdések. 

Az elhangzott elıadások: 

− Az új könyvtárügyi törvény (az ebbıl adódó feladatok Szabolcs-Szatmár megye 

könyvtárügyében) 

Elıadó: Tóth Lászlóné könyvtárügyi fıelıadó 

− Külföldi könyvtári tapasztalatok 

Elıadó: Takács Miklós megyei könyvtárigazgató, Szombathely 

− A címleírási új szabvány és annak alkalmazása 

Elıadó: Rába Tamás osztályvezetı, Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár 

− A társadalomtudományi tájékoztatás könyvtári problémái 

Elıadó: Bényei Miklós tudományos fımunkatárs, Hajdú-Bihar megyei Könyvtár 

− A KISZ szerepe az olvasóvá nevelésben 

Elıadó: Kalydy Zsuzsa munkatárs, Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár 

− Zenei könyvtárak – hangdokumentumok 

Elıadó: Gyimes Ferenc osztályvezetı 

1977 májusában a területi szervezet Szabolcs-Szatmár megyei tapasztalatcsere-

kirándulást szervezett, ahol több iskolai, szakszervezeti és tanácsi közmővelıdési könyvtárat 

látogattak meg. 

1978-ban a taggyőlés vezetıséget választott. A tisztújító taggyőlésre 1978. november 

16-án került sor. A vezetıség tagjai a következık lettek: 

Elnök: Seregi István 

Elnökhelyettes: Fábián Béla – járási könyvtárigazgató, Fehérgyarmat 

Titkár: Futaky László 

Gazdasági felelıs: Biczák Lászlóné csoportvezetı 

Továbbképzési felelıs: Kovács Tiborné – fıiskolai könyvtári csoportvezetı 

Sajtó- és prop. felelıs: Antal Miklós – járási könyvtárigazgató, Vásárosnamény 

Az MKE küldöttgyőlésére is megválasztották a küldötteket. Küldöttek lettek: 

- Áts József könyvtárigazgató 

- L. Nagy Józsefné fıiskolai könyvtáros 

- Doszlop Miklós könyvtárigazgató, Tiszalök 

- Gyarmathy Zsigmondné egészségügyi könyvtáros 
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- Szloboda Anna községi könyvtáros 

- Balogh Katalin könyvtáros 

- Futaky László igazgatóhelyettes 

Ebben az évben sem maradtak el az elıadások: 

- 1978 február Udvardi Lakatos Endre fıiskolai adjunktus: Tanulmányúton 

Belgiumban (könyvtárügyi, népmővelési tapasztalatok) 

- 1978 március Gerı Gyula a Könyvtáros c. folyóirat fıszerkesztıje és szerkesztıségi 

munkatársa : „Könyvtáros szerkesztıségi ankét” 

- 1978 április Billédi Ferencné az AGROINFORM osztályvezetıje: A 

természettudományos tájékoztatás szerepe a könyvtárakban 

- 1978 június (helyszín Fehérgyarmat, Járási Könyvtár) Verseghy György a Kulturális 

Minisztérium fıosztályvezetı-helyettese: Fenntartói feladatok és problémák a 

közmővelıdési könyvtárak fejlesztésében. 

- 1978 november Fábián Zoltán az Írószövetség titkára: Az „Olvasó Népért” 

mozgalom II. országos tanácskozásának tapasztalatai – és a könyvtárak szerepe. 

- 1978 december Urbán László a Könyvtártudományi és Módszertani Központ 

fımunkatársa: Könyvtárak építése és belsı berendezése. 

1979-ben a vezetıség az alábbiakban fogalmazta meg a területi szervezet célját: 

„Alapvetı célunk volt, hogy az MKE Országos Elnöksége által megszabott irányvonalhoz 

igazodjunk, s a megyei sajátosságok, lehetıségek figyelembe vételével igyekezzünk 

gyakorlattá tenni mindazt, ami a könyvtárügyet, a mindennapi könyvtári munkát elıbbre 

viszi. Így a szakmai képzést, továbbképzést, a könyvtárhálózatot, valamint az egyes 

könyvtárak közötti jobb együttmőködést, az érdekvédelmet, stb. szolgáló tevékenységet 

helyeztük középpontba.”25 

1979-ben az új összetételő vezetıség az alábbi elıadásokat szervezte: 

− A könyvtári rendszer szervezetérıl és mőködésérıl kiadott új rendelet 

értelmezésérıl 

Elıadó: Futala Tibor fıtanácsos, a Kulturális Minisztérium Könyvtárügyi 

Osztályának akkori megbízott vezetıje 

− „A könyv- és könyvtárhasználatra épülı oktatási kísérlet módszerei és tanulságai”-

ról 

Elıadó: Nagy Attiláné tudományos kutató 

                                                 
25 Seregi István : Beszámoló az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei szervezete 1979. évi munkájáról.(Kézirat) – 
Nyíregyháza, 1979. – p. 1 
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− A korszerő olvasószolgálati munka „B” és „C” típusú könyvtárakban 

Elıadó: Arató Antal könyvtárigazgató 

− A címleírási új szabvány elméleti kérdései, gyakorlati bevezetése 

Elıadó: Szelle Béla egyetemi adjunktus 

− Móricz Zsigmond és Szabolcs-Szatmár 

Elıadó: Margócsy József a BGYTKF fıigazgatója 

− Napjaink mőszaki irodalma és a könyvtárak információs szolgálata 

Elıadó: Zsidai József, a miskolci Mőszaki Egyetem Könyvtárának igazgatója 

− Változások az ETO-ban 

Elıadó: Babiczky Béla egyetemi docens 

− A könyvtárak tevékenysége és a szociológia 

Elıadó: Vágh Mária a FSZEK fımunkatársa 

 

Minden elıadás nagy létszámú közönséget vonzott. Ez összefügg azzal a ténnyel, 

hogy több elıadás a könyvtárosok mindennapi munkájához nyújtott segítséget. Zsidai József 

elıadására a Mőszaki Könyvnapok programjának kereteiben került sor, Nagy Attiláné 

elıadására : Könyv és könyvtárhasználatra épülı oktatási kísérlet módszerei és tanulságai 

pedig a Nyíregyházi Pedagógiai és Mővészeti Hetek programjai között kapott helyet.. Dr. 

Margócsy József elıadására Tiszacsécsén került sor, amelynek a Móricz-centenárium 

kölcsönzött aktualitást. Az elıadásokon elhangzottakat nagyon jól tudták hasznosítani a 

továbbtanuló könyvtárosok. 

A megye könyvtárosai élénken bekapcsolódtak az MKE egyes szekcióinak munkájába 

is. A társadalomtudományi szekcióban 5 fı, ifjúsági 10 fı, gyermekkönyvtári 6 fı, zenei 2 fı, 

mőszaki 1 fı – a különbözı bizottságok tagjaiként: Olvasáskutatási és Pedagógiai Bizottság 3 

fı, Könyv- és Könyvtártörténeti Bizottság 4 fı, Osztályozási és Indexelési Bizottság 1 fı vett 

részt. 

A területi szervezetnek már 99 tagja volt, az alakuló ülésen 1972-ben részt vett 45 

fıhöz képest, az évtized végére a tagok létszáma jelentısen nıtt. 

Az MKE megyei szervezete tehát továbbra is alapfeladatának tekintette a hálózatok, 

valamint az egyes könyvtárak és könyvtárosok közötti együttmőködési formák bıvítését, a 

könyvtárosi érdekvédelem tudatosítását és gyakorlását, a könyvtárosok képzettségi szintjének 

emelését. Ezekkel a célokkal szorosan kapcsolódott az országos egyesület célkitőzéseihez. 

Az 1980-ban elhangzott elıadások: 
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− A helytörténeti-helyismereti munka feladatai / különös tekintettel a B- és C-típusú 

könyvtárak helyismereti tevékenységére 

Elıadó: Orosz Szilárd, a Megyei Könyvtár munkatársa 

− Idıszerő könyvtárpolitikai kérdések 

Elıadó: Gyıri Erzsébet, a Kulturális Minisztérium könyvtárügyi osztályának 

fıelıadója 

− Szlovákiai magyar irodalom 

Elıadó: Karol Tomis, a Szlovák Tudományos Akadémia Irodalomtudományi 

Intézetének munkatársa 

− Kortársirodalomról – könyvtárakról 

Elıadó: Ratkó József József Attila-díjas költı, könyvtárigazgató, Nagykálló 

− A központi ellátás kiépítésének formái 

Elıadó: Szente Ferenc, a KMK osztályvezetıje 

− A korszerő gyermekkönyvtári szolgáltatás és a társadalmi kapcsolatok 

Elıadó: Tóth Lászlóné, a Hazafias Népfront Megyei Bizottsága 

Mővelıdéspolitikai munkatársa 

− A magyar könyvtári tájékoztatási rendszer  

Elıadó: Szabó Sándor, az ELTE Könyvtártudományi Tanszékének adjunktusa 

− A korszerő gyermekkönyvtári győjtemény korszerő feltárása 

Elıadó: Pápay Lászlóné, a Verseghy Ferenc Megyei Könyvtár igazgatóhelyettese 

 

Az elıadások témaválasztása nagyon figyelemre méltó. A könyvtári munkán túl 

megjelenik az irodalom, és az elıadó nem akárki, Ratkó József, aki országosan elismert költı 

és emellett a nagykállói könyvtár igazgatója volt ebben az idıben. Érkezett elıadó a határon 

túlról, az akkori Csehszlovákiából is. Ez rámutat az egyesület egyre kiterjedıbb 

kapcsolatrendszerére. 

Gyıri Erzsébet és dr. Szabó Sándor elıadása aktualitásuk miatt is nagyon sok hallgatót 

vonzott. Az irodalmi elıadások pedig a könyvtárosok irodalmi mőveltségét fejlesztették.  

Az egyesület életének nem új vonása, de mindenképpen mérhetı produktuma az 

elmélyültebb szakmai jelleg. Megnıtt a területi szervezet véleményezı, javaslattevı szerepe. 

Erre példa, hogy a KMK által megküldött: „A könyvtárügy cselekvési, fejlesztési 

programjának” véleményezésében a szervezet e célra felkért munkacsoportja is részt vett. 



 24 

Az egyesület tagjai már második ízben vettek részt a könyvtárkezelıi tanfolyam 

lebonyolításában mint elıadók, gyakorlatvezetık, s a kötött programokon túl, külön 

konzultációkat is tartottak a most induló, illetve kevés gyakorlattal rendelkezı könyvtárosok 

részére. 

A szervezet a megye könyvtárügye egészét érintı tervezési, fejlesztési témák 

kidolgozásában is részt vett, például az iskolai és közmővelıdési könyvtárak integrálása. 

Az egyesület munkájának eredményeként a könyvtárhálózatok közül kialakultabbá, 

erısebbé vált a kapcsolat a tanácsi és a szakszervezeti könyvtárhálózatok között, 

intenzívebben kapcsolódott be a munkába az egészségügyi könyvtárhálózat a nyíregyházi 

Jósa András Megyei Kórház Gerlei Szakkönyvtár munkatársainak közremőködésével. Két 

ízben került sor elnökségi ülésre, ahol az egyes könyvtártípusok képviselıivel egyetértés 

született a közös munkafeladatokról. Gondot jelentett a vidéki iskolai könyvtárosok 

bekapcsolása az egyesületbe. A Bessenyei György Tanárképzı Fıiskola Könyvtára, néhány 

középiskolai könyvtár, szakmunkásképzı intézet könyvtára képviseltette már magát, de az 

általános iskolák könyvtárosai – nem utolsó sorban a megyei Továbbképzési Kabinet e téren 

való irányító szerepének csökkenése miatt – még nem kapcsolódtak az egyesülethez kellı 

számban és nem látogatják a rendezvényeket. Ezen a tényen szerettek volna változtatni az 

egyesület vezetıi az elkövetkezı években. Fontos célként tőzték maguk elé a függetlenített 

iskolai könyvtárosok egyesületbe való szervezését. 

Megjelent a Könyvtári Híradó 1980. évi 1. száma is, míg az összevont 2-3. szám 

nyomdai elıkészítés alatt állt. 

A taglétszám is nıtt, 1980. december 15-i adat szerint 104 fı. 

Az 1981. évi programok a következık voltak: 

− Ifjúsági olvasmányok szerepe a könyvtárakban 

Elıadó: Balogh Ferencné, a Veszprémi Megyei Könyvtár munkatársa, az MKE 

Ifjúsági Szekciójának elnöke 

− Zenei könyvtárak fejlesztési lehetıségei 

Elıadó: Skaliczky Józsefné, a KMK tudományos fımunkatársa 

− Olvasási hatásvizsgálat a könyvtárosi munkában 

Elıadó: Durkó Mátyás egyetemi tanár 

− Informatika 

Elıadó: Horváth Tibor, az ELTE Könyvtártudományi tanszékének docense 
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− A szakszervezeti könyvtárhálózat, az iskolai könyvtárak és a közmővelıdési 

könyvtárak együttmőködése 

Elıadó: Bereczky Lászlóné, a KMK fımunkatársa 

− A könyvtárak szerepe a társadalomtudományi információk közvetítésében 

Elıadó: Vályi Gábor, az Országgyőlési Könyvtár igazgatója 

− A gyermekkönyvtárak kézikönyvtári állományának kialakítása, szerkezetének 

arányai 

Elıadó: Benkıné Bartha Ilona, a FSZEK szakmódszertanos könyvtárosa 

 

A megszervezésre került elıadások témáját tekintve látjuk, hogy a hangsúly a 

könyvtárosok szakmai továbbképzésén volt ebben az évben. Olyan témával is találkozunk, 

mint az informatika. A gyermekkönyvtári ellátásnak Nyíregyházán mindig nagyon fontos 

szerepet tulajdonítottak és tulajdonítanak a mai napig is. A nyíregyházi megyei könyvtárban 

mindig elkötelezett gyermekkönyvtárosok dolgoztak és dolgoznak, így a minden évben 

elıkerülı és nagy hangsúlyt kapó gyermekkönyvtárosi munkával kapcsolatos elıadások ezzel 

magyarázhatók. Az elıadók mindannyian neves könyvtári szakemberek. A területi szervezet 

vezetıségének szakmai felkészültségét is bizonyítja az elıadások témaválasztása. Ebben az 

évben is fontos szerep jutott az egyesület életében a szomszédos megyék területi 

szervezeteinek vezetıivel való rendszeres kapcsolattartásnak. A területi szervezet tagjai közül 

néhányan már bekapcsolódtak az országos egyesület szekcióinak és bizottságainak munkájába 

is. Az országos egyesület központi rendezvényein és a vándorgyőlésen is képviseltette magát 

a területi szervezet. 

1982-ben az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezete mőködésének 10. évébe 

lépett. A megyei szervezet elé kitőzött célok nem változtak: 

1. A könyvtárhálózatok közötti együttmőködés erısítése 

2. Szakmai érdekvédelem és a 

3. A könyvtárosok képzése és továbbképzése. 

Megújult a területi szervezet vezetısége, a titkári teendıket Toldi Gyuláné látta el. 

Az 1982. év elıadásai: 

− Az olvasószolgálat módszertana 

Elıadó: Kamarás István 

− A szakszervezeti és tanácsi közmővelıdési könyvtárak együttmőködésérıl 

Elıadó: Seregi István, az SZMT központi könyvtárának igazgatója 
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− Az új címleírási szabvány bevezetése és a gyakorlati végrehajtással kapcsolatos 

kérdések 

Elıadó: Kovács Ilona, az OSZK osztályvezetıje 

− Könyvtárellátás a könyvtárügy szolgálatában 

Elıadó: Kulcsár Valéria osztályvezetı 

− A fıiskolai könyvtárosképzés tapasztalatai – a szakember utánpótlás kérdései 

Elıadó: Csendes János tanszékvezetı fıiskolai docens 

− A könyvtárügy jelenlegi helyzete – távlati fejlesztési feladatok 

Elıadó: Juhász Jenı, a Mővelıdési Minisztérium könyvtárügyi osztályának 

vezetıje 

 

Az elıadások látogatottsága 30-70 fı között alakult ebben az évben. Az elıadók 

között több helyi kollégát is találunk. İk a saját munkájukról, munkaterületükrıl adtak 

tájékoztatást az elıadások résztvevıinek. A területi szervezet vezetısége mindig fontosnak 

tartotta, hogy az egy településen, vagy egy területen dolgozó kollégák ismerjék egymás 

munkáját, ismerjék a másik intézményében folyó munkát. 

Az egyesületi élet markánsabbá vált, egyre jellemzıbb az együttgondolkodás, a közös 

mőhelymunka. Az MKE szekcióiban is aktívabban közremőködnek könyvtárosaink. Az 

Ifjúsági Szekció 1981-ben meghirdetett pályázatán Zsoldosné Cselényi Gyöngyi könyvtáros 

országos harmadik díjat nyert pályázatával. Sokan vesznek részt minden évben a 

vándorgyőléseken. A tagok közül sokan vállaltak a képzés, továbbképzés területén külön 

feladatokat. A taglétszám is emelkedett, 122 fı lett. A tagok között azonban még mindig 

viszonylag kevés a középiskolai és általános iskolai könyvtárosok aránya. 

„Összegezve elmondható, hogy a tanácsi közmővelıdési, szakszervezeti, iskolai, s 

egy-két szakkönyvtár munkatársának bekapcsolódása, a szervezeti életbe való jelenléte, 

mindenképpen szakmai értékképzést, közös feladatokra való koncentrálást, egymást segítı 

tevékenységet jelent.”26 

1983-ban az egyesület a tagok szakmai továbbképzésére helyezte a legnagyobb 

hangsúlyt. Az elhangzott elıadások a következık voltak: 

− Beszámoló az NDK könyvtáraiban szerzett tapasztalatokról 

Elıadók: Szabó Mártonné, a Megyei Tanács Mővelıdési Osztályának fıelıadója 

Varga Józsefné, a megyei könyvtár olvasószolgálati osztályvezetıje 

                                                 
26 Seregi István: Beszámoló az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezete 1982. évi munkájáról (Kézirat).- 
Nyíregyháza, 1982. – p. 3 
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Futaky László, a megyei könyvtár megbízott igazgatója 

− A könyvtári szakfelügyeleti rendszer Magyarországon az irányelvek tükrében 

Elıadó: Juhász Jenı, a Mővelıdési Minisztérium könyvtári osztályának vezetıje 

− A Magyar Írók Szövetségének munkája a tisztújítás után 

Elıadó: Nagy Gáspár, az Írószövetség titkára 

− A hátrányos helyzető rétegek és olvasók könyvtári ellátásának kérdéseirıl 

Elıadó: Csapó Edit, az OSZK KMK fımunkatársa 

− A könyvtárközi kölcsönzés helyzete. Módszerek, lehetıségek 

Elıadó: Fejes Józsefné, az OSZK osztályvezetıje 

 

Az elıadások témája igazodott az országos egyesület éves szakmai célkitőzéseihez., 

melyben szerepelt a nemzetközi kapcsolatok ápolása is. A Móricz Zsigmond Megyei 

Könyvtár dolgozói közül két fı NDK-beli tanulmányúton vett részt, melynek tapasztalatait 

megosztotta a területi szervezet tagjaival. 

Ezek az elıadások egyúttal szakmai fórumot is jelentettek, ahol lehetıség volt 

kérdezni és elmondani a személyes tapasztalatokat is. 

Az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezete szerette volna 1983-ban Nyíregyházán 

megrendezni az MKE Ifjúsági Könyvtári Szekciójának soron következı tanácskozását, de erre 

sajnos nem került sor. A tervezett szekcióülést a 10 éves évforduló miatt Budapesten 

rendezték meg. 

Azonban 1983. március 10-én Nyíregyházán tartotta regionális konferenciáját a 

Magyar Könyvtárosok Egyesülete Levéltári Szekciója. A szervezésben részt vett a megyei 

szervezet is. A konferencia témái a következık voltak:  

− A levéltári szakkönyvtár szerepe a tudományos kutatás segítésében és 

kapcsolatrendszere 

− A levéltári tudományos kutatás problémái 

A területi szervezet taglétszáma 124 fı volt. 

Az 1984. évi munka fontos célkitőzésének tekintették az egyesület tevékenységének 

megismertetését a különbözı típusú könyvtárakban dolgozó egyesületen kívüli 

könyvtárosokkal. Ennek érdekében a rendezvényeket összekapcsolták Nyíregyháza 

különbözı könyvtárainak meglátogatásával. Így került sor a Tanárképzı Fıiskola könyvtára 

munkájával való ismerkedésre, és az SZMT Központi Könyvtára új épületének 
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megtekintésére. Fontos cél továbbra is a szakmai továbbképzés. A továbbképzés keretében 

elhangzott elıadások a következık voltak: 

− A könyvtári állomány alakításának aktuális kérdéseirıl 

Elıadó: Orosz Bertalanné, az egri Megyei Könyvtár igazgatója 

− A könyvtár tanácsadó szerepe, az olvasókkal való kapcsolattartás lehetıségei 

Elıadó: Bartos Éva, a Budakeszi Nagyközségi Könyvtár igazgatója 

− Mővészeti és irodalmi életünk aktuális kérdései 

Elıadó: Rényi András, az ELTE Esztétikai tanszékének tudományos munkatársa 

− Olvasói igények a közmővelıdési könyvtárakban az audiovizuális és zenei 

szolgáltatások iránt összehasonlítva a nyugat-európai tapasztalatokkal 

Elıadó: Skaliczky Judit, az OSZK KMK osztályvezetıje 

− A pedagógiai tájékoztatás eszközei 

Elıadó: Merkovszky Pál, a BGYTKF könyvtárának vezetıje 

− Az olvasáskutatás új eredményei 

Elıadó: Gereben Ferenc, az OSZK KMK fımunkatársa 

 

A taglétszám 1984-ben 144 fıre gyarapodott, többségük a közmővelıdési 

könyvtárhálózatban dolgozik. A tagszervezési feladatok miatt a vezetıség úgy döntött, hogy a 

rendezvényekre meghívja az egyesületen kívüli könyvtárosokat is. Fontos feladat még az 

iskolai könyvtárosok összefogásának megszervezése, mert az ı szakmai továbbképzésük 

ebben az idıszakban megoldatlan volt. 

Az 1984-es szegedi vándorgyőlésen a területi szervezetbıl minden szekcióban volt 

képviselı, aki tájékoztatta a tagokat a szekciókban elhangzottakról. 

A Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár és az SZMT központi könyvtára úgy támogatja 

az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei Területi Szervezetét, hogy átvállalja tıle az elıadók 

tiszteletdíját, valamint útiköltségük összegét. 

1985-ben a területi szervezet taglétszáma nem változott. 

Az ebben az évben tartott elıadások témái most is kapcsolódtak az országos egyesület 

célkitőzéseihez. Hasonló témákról hangzottak el elıadások az ország más területi 

szervezetének rendezésében is. Ilyen téma volt az olvasó és könyvtáros kapcsolata, valamint 

újra volt gyermekkönyvtári téma is. Tájékozódhattak az érdeklıdık az irodalmi életrıl is. 

1985-ben az alábbi elıadások kerültek megrendezésre: 

− A könyvtáros és az olvasók kapcsolata a könyvtári szolgáltatásokban. 
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Elıadó: Biegelbauer Pál, az OSZK-KMK munkatársa 

− Az irodalmi és mővészeti élet napjainkban 

Elıadó: Tarján Tamás, irodalomkritikus 

− A gyermekkönyvtári olvasók irodalmi érdeklıdése. 

Elıadó: Nagy Attila, a KMK Módszertani, Kutatási és Továbbképzési Osztály 

osztályvezetı-helyettese 

− Kerekasztal beszélgetés a könyvtári hálózatok közötti együttmőködés 

lehetıségeirıl 

Vendégek: Arató Attila, a Hajdú-Bihar Megyei Könyvtár igazgatója, Rácz   

Sándor, a Pedagógus Továbbképzı Kabinet igazgatója és Seregi István, az SZMT 

Központi Könyvtár Nyíregyháza igazgatója 

− A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Egyetemi Könyvtára, mint 

második nemzeti könyvtár, s mint az Észak-alföldi régió elsı számú könyvtára 

Elıadó: Gomba Szabolcsné, a KLTE Egyetemi Könyvtárának fıigazgatója 

Az 1986-november 24-én tisztújító közgyőlés tartott az MKE Szabolcs-Szatmár 

Megyei Szervezete. A vezetıség tagjai: 

Elnök: Seregi István, SZMT Központi Könyvtár, Nyíregyháza, igazgató 

Titkár:Toldi Gyuláné, Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár, igazgató-helyettes 

Gazdasági felelıs: Takács Gáborné, Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár, módszertani 

könyvtáros 

Területi felelısök: Magyari Béláné, Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár 

                              módszertani könyvtáros 

                              Antal Miklós, Városi Könyvtár Vásárosnamény, igazgató 

                              Horváthné Csáki Katalin, Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár 

                              módszertani könyvtáros 

                              Kovács Tiborné: Bessenyei György Tanárképzı Fıiskola  

                              Könyvtára, igazgató-helyettes 

A taglétszám, a munkavégzés körülményei az akkori gazdasági helyzetbıl adódóan 

folyamatosan változtak. A munkaidıalap védelmében hozott intézkedések, a továbbképzés, 

képzés rendszerének megváltozása, a megye településszerkezetébıl adódó sajátosságok arra 

ösztönözték a vezetıséget, hogy ritkítsák a továbbképzési alkalmakat. A tagság összetétele 

nagyon vegyes. Sokan dolgoznak egyszemélyes, a megyeszékhelytıl távol esı községi 
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könyvtárban, vannak tagok felsıoktatási, középiskolai, orvosi és szakszervezeti 

közmővelıdési könyvtárakból is. 

A nyíregyházi Pedagógus Továbbképzı Intézet megalakulása és hálózatgondozói 

tevékenysége révén egyre több iskolai könyvtárossal tudott az a területi szervezet kapcsolatot 

tartani, hiszen a függetlenített iskolai könyvtárosokkal való kapcsolatfelvétel még mindig 

fontos célja volt. 

A Szabolcs-Szatmár megyében lévı könyvtárak nem léptek a testületi tagok sorába. A 

hálózati központok és a városi könyvtárak vezetıi azonban továbbra is segítséget nyújtottak 

és átvállalták a továbbképzések elıadói tiszteletdíjait, az elıadók útiköltségét, valamint 

segítették a tapasztalatcsere utakat. Emiatt, a területi szervezet már nem kérte az országos 

egyesülettıl ezeket a költségeket. 

Rendezvények 1987-ben: 

− Irodalmi és mővészeti életünk aktuális kérdései 

Elıadó: Funk Miklós, a MN Mővészeti Alapja irodalmi szakosztályának 

igazgatója 

− „Könyvtári Napok” keretében egésznapos szakmai tanácskozás 

− Németh Péter múzeumigazgató, címzetes fıiskolai tanár bemutatta a „Szabolcs-

Szatmár megye mőemlékei 1-2” c. kötetét 

1987 áprilisában az egyesület Krakkóban járt, és meglátogatta a Jagelló Egyetem 

Könyvtárát. A tanulmányút költségeinek fedezésére a területi szervezet felkérte azokat a 

könyvtárakat, ahol a területi szervezet tagjai dolgoztak, hogy támogassák a tanulmányutat. 

Októberben Sárospatakon a Tiszáninneni Református Egyházkerület nagykönyvtárát és az 

iskolamúzeumot látogatták meg, majd megtekintették a sátoraljaújhelyi városi könyvtárat. 

A tagság határozott kérése volt, hogy szervezzen az egyesület utakat más megyék 

közgyőjteményeinek és külföldi könyvtárak meglátogatására. 

A tagság létszáma 1987-ben 112 fı volt.. 

1988-tól a megyei tanács, ha szerényen is, de anyagilag támogatta az egyesületet. 

1988-as rendezvények: 

− A magyar könyvtárügy helyzetérıl 

Elıadó: Juhász Jenı, az MM Könyvtári Fıosztályának vezetıje 

− A könyvtári állománnyal való gazdálkodás 

Elıadó: Kiss Jenı, az FSZEK fıigazgatója 

− Várható változások a könyvtárellátásban 
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Elıadó: Maróti Istvánné, a KEV Könyvtárellátó Fıosztályának vezetıje. 

 

A tagság megvitatta a Közgyőjteményi és Közmővelıdési Dolgozók Szakszervezete 

létrehozására irányuló javaslatot. 

Az egyesület tapasztalatcsere látogatást tett az új salgótarjáni Balassi Bálint Megyei 

Könyvtárban, majd kirándult Hollókıre. 

A taglétszámban 1988-ra visszaesés mutatkozott, 103 fı, ez az iskolai könyvtárosok 

kiválásával is magyarázható, a másik ok, hogy a szekciókba tartozó könyvtárosokról nincs 

pontos nyilvántartás. Ezért fontosnak tartotta volna a szervezet, hogy a tagok regisztrálása a 

szekcióktól függetlenül a területi szervezetben történjen. 

Az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei Területi Szervezete fontosnak tartotta, hogy 

megismertesse szervezetét, és annak, célját a Nyíregyháza város és Szabolcs-Szatmár megye 

vezetésével. A vezetıség elküldte a megfelelı hivatalokba a testületet bemutató levelet és 

egyben anyagi támogatást is kért munkájához. 

1988-ban a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár a testületi tagok sorába 

lépett, és vállalta az éves 3000 Ft átutalását az MKE-nek. 

A magyar társadalomban bekövetkezett változások erısen rányomták bélyegüket a 

szervezet életére is. Az 1989-ben rendezett elıadások témái: 

− Társadalmi változások, a kultúra esélyei 

Elıadó: Kiss Gábor, a filozófia tudomány kandidátusa 

A könyvtárosi szakma sem szorult azonban teljesen háttérbe. 

− A könyvtári állományvédelem aktuális kérdései 

Elıadó: Poprády Géza, az OSZK Állományvédelmi Fıosztályának 

fıosztályvezetıje, a Magyar Könyvtárosok Egyesületének fıtitkára. 

A területi szervezet továbbra is anyagi segítséget várt és kért a városi és megyei 

vezetıktıl, programjai megvalósítására. 

1989 májusában a területi szervezet szakmai tapasztalatcsere utat szervezett Kassára, 

és látogatást tettek a kassai Állami Könyvtárba 

A szervezet nem hanyagolta el a továbbképzéseket sem. 1989 márciusában ingyenes 

gyorsolvasó tanfolyamot szervezett. A tanfolyam iránt nagy volt az érdeklıdés. 

Sor került még 1989. szeptember 6 –án Nagykálló-Harangodon a megye könyvtáro-

sainak találkozójára. A találkozón elıadást hallhattak a résztvevık a mai magyar irodalomról 

és értékelték a keszthelyi vándorgyőlés tapasztalatait. Nagyon jó hangulatú rendezvény volt. 

1989-ben a taglétszám 119 fı volt. 
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A Magyar Könyvtárosok Egyesülete 1990. május 17-i küldöttgyőlésén új alapszabályt 

fogadott el. Ennek alapján lehetıség nyílt arra, hogy a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 

Területi Szervezeten kívül a szakterületi szervezetek munkájába is bekapcsolódhat mindenki, 

mivel minden tag tetszıleges számú területi és szakterületi szervezetben regisztráltathatja 

magát. Írásban kellett nyilatkozni, ki-ki a területi szervezetben kíván-e maradni, vagy más 

szakterületi szervezethez is csatlakozik-e. Az alábbi szakterületi szervezetekhez nyílt mód 

igazolni: 

− Audiovizuális szekció 

− Bibliográfiai szekció 

− Gépesítési és osztályozási szekció 

− Gyermekkönyvtáros szekció 

− Múzeumi könyvtárosok szekciója 

− Mőszaki könyvtáros szekció 

− Olvasás- és olvasószolgálati szekció 

− Társadalomtudományi szekció 

− Zenei könyvtáros szekció 

A tagdíjat mindenki csak egy helyre, egy összegben fizeti be, és az MKE központi 

nyilvántartása alapján kapják a szervezetek a tagdíjból rájuk esı részt: 60%-ot az 1. helyen, 

30-30%-ot a 2. helyen regisztrált tagok után. 40% az MKE központját illeti. Ezek nagyon 

fontos változások. A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezet egy ilyen jellegő 

változást már régóta sürgetett. 

1990. december 12-én tisztújító közgyőlést tartott az egyesület. 

Az új vezetıség tagjai: 

Elnök: Toldi Gyuláné, igazgatóhelyettes, Móricz Zsigmond megyei és Városi  

            Könyvtár 

Titkár: Magyari Béláné, helyismereti könyvtáros, Mórics Zsigmond Megyei és Városi 

            Könyvtár 

Tagok: Kovács Tiborné, igazgató, Bessenyei György Tanárképzı Fıiskola 

            Központi Könyvtára 

            Zselinszky Lászlóné, tájékoztató könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és 

            Városi Könyvtár 

            Juhász József, könyvtárigazgató, Városi Könyvtár, Kisvárda 

A területi szervezet küldötteket választott az MKE 1990, május 17-i rendkívüli közgyőlésére. 
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A küldöttek a következık voltak: 

Toldi Gyuláné, igazgatóhelyettes,  Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

Gombás Sándorné, tájékoztató könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és 

Városi Könyvtár 

Mátyás Lászlóné, osztályvezetı, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

Futaky László, igazgatóhelyettes, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

Magyari Béláné, helyismereti könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

Hudák Dezsıné, fiókkönyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 

Kovács Tiborné, igazgató, Bessenyei György Tanárképzı Fıiskola Központi 

Könyvtára 

Seregi István, igazgató, SZMT Könyvtár, Nyíregyháza 

Az 1990-ben tartott elıadások a következık voltak: 

− A magyar könyvtárpolitika aktuális kérdéseirıl  

Elıadó: Papp István, a FSZEK fıigazgató-helyettese  

Elıadását élénk vita követte. Az ezekben az években zajló magyar társadalmi 

változások megjelentek az MKE területi szervezetének életében is. Minden tagot élénken 

foglalkoztatott a könyvtárak jövıje is. 

− A közmővelıdési intézmények várható helyzete az önkormányzati törvény 

elfogadása után 

Elıadó: Baja Ferenc, a Nyíregyháza Városi Tanács V.B. elnökhelyettese 

− A határainkon kívüli magyar irodalom helyzete, megjelenése és bibliográfiai 

forrásai 

Elıadó: Mezey László Miklós, az OSZK-KMK Új Könyvek Szerkesztısége 

munkatársa 

A területi szervezet igyekezett kihasználni a pályázati lehetıségeket is, sikerrel. 

Azonban a nehéz anyagi helyzet a megye könyvtárait is sújtotta. A területi szervezet levelet 

intézett a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Tanács V.B. Mővelıdési és Ifjúsági Fıosztály 

fıosztályvezetıjéhez, melyben kérte, hogy biztosítsák a megyében lévı könyvtárak 

folyamatos mőködéséhez szükséges pénzösszegeket. 
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1990. április 25-én a területi szervezet tapasztalatcsere-látogatást szervezett 

Beregszászra és Munkácsra. Megtekintették a nagybereki községi könyvtárat, a munkácsi 

várat, valamint mód nyílt a Kárpátaljai Magyarok Kulturális Szövetségének vezetıivel való 

találkozásra is. 

1991-ben az egyesület területi szervezete legfontosabb feladatának a szakmai 

érdekvédelem erısítését tekintette. Ennek érdekében tanácsadó-közvetítı szolgálatot 

szervezett. Tagjai speciális könyvtárosi szaktudására és ismereteire alapozva levelet küldött a 

megyében könyvtárat fenntartó, vagy szervezı intézményeknek, vállalatoknak, gazdálkodó 

egységeknek. Ebben felhívta figyelmüket a könyvtárosok győjteményszervezési, 

állományfeltárási, állományellenırzési tapasztalataira. A szervezet fáradozását nem kísérte 

teljes siker, mert több könyvtáros kolléga esett áldozatul a leépítéseknek. Ezek a kollégák 

sajnos a pálya elhagyására kényszerültek.  

Megpróbálta a területi szervezet követni a felszámolásra ítélt győjtemények sorsát, 

hasznosításukban segítséget nyújtani. 

A szakmai érdekvédelem erısítése céljából szorosabbra főzték kapcsolataikat a 

Népmővelık Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szervezetével, az MKE Hajdú-

Bihar Megyei Szervezetével és a Társadalmi Egyesületek Szövetsége tagjaként más 

közmővelıdési egyesületekkel. 

A könyvtári szakmai napok kertében a területi szervezet megszervezte a 

Könyvtáros c. folyóirat ankétját 

Vendégek voltak: Bereczky László, fıszerkesztı 

                             Vajda Kornél, munkatárs 

Elkészült A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 

Szervezetének szervezeti és mőködési szabályzata. A szabályzat elkészítését hosszú 

elıkészület elızte meg. Tanulmányozták más területi szervezetek alapszabályait, és az 

országos egyesület alapszabályát is. 

A szervezeti és mőködési szabályzatban a szervezet így jelöli ki a saját feladatait: 

„A Szervezet mőködése során elıadásokat, vitaüléseket, konferenciákat, 

tanfolyamokat, tanulmányutakat szervez, kiadványokat jelentet meg, szakmai ajánlásokat, 

javaslatokat készít. Szakmai tanácsadást esetenkénti könyvtárosi munkák közvetítését vállalja 

intézményi, vállalati könyvtáraknak, errıl a szolgáltatásról tájékoztatást ad.”27 

A taglétszám az újjászervezıdött szekciók mellett is nıtt, 115 fıt számlált. 

                                                 
27 A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szervezetének szervezeti és mőködési 
szabályzata (Kézirat). –Nyíregyháza, 1991. –p.1 
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Rendezvények: 

− Az érdekvédelem aktuális kérdései 

Elıadó: Vadász János, a Közgyőjteményi és Közmővelıdési Dolgozók Szakszervezete 

országos titkára 

− Tájékoztató a TÉKA Könyvértékesítı, Könyvtárellátó és Könyvkiadó Vállalat 

szolgáltatásairól, a szerzıdéskötések rendjérıl 

Elıadó: Maróthy Istvánné fıosztályvezetı 

− Társadalmi változások és a könyvtárak 

Elıadó: Horváth Tibor, az MKE elnöke 

 

Az elıadások témája nagyon aktuális volt. Itt is elıtérbe került az érdekvédelem, és a 

könyvtár helye a megváltozott társadalomban. 

Az egyesület látogatást tett Eperjesre, a Pedagógiai Fıiskola Könyvtárát tekintették 

meg. 

A társadalom-politikai változások a könyvtárszakmai területen is érezhetıkké váltak. 

Az információtechnológiai változások is átformálták a hagyományos könyvtárképet, és 

könyvtári funkció- és eszközrendszert a társadalomban. 

A területi szervezet eltökélt szándéka volt, hogy a szakma fejlıdését, fejlesztését 

megalapozó elméleti ismereteket minél elıbb eljuttassa a tagtársakhoz, idınként a fenntartók 

képviselıihez is. A mindennapi gyakorlati feladatok végzését pedig szaktekintélyeket 

felvonultató továbbképzésekkel könnyítette meg. 

1991. október 30-án a területi szervezet szakmai továbbképzést tartott. A témák a 

következık voltak: 

- A számítógépes rendszer kiépítési terve Szabolcs-Szatmár-Bereg megye 

önkormányzati könyvtáraiban 

  Elıadó: Varga Józsefné, A Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár osztályvezetıje 

- A kulturális igazgatás lehetıségei az önkormányzati rendszerben 

Elıadó: Vida János, megyei fıtanácsos 

- Tájékoztató a Móricz Zsigmond Könyvtár átszervezett hálózati-szolgáltató 

programjáról 

Elıadó: Kovács Tibor, megyei könyvtárigazgató 

Az MKE területi szervezete 1992-ben két szakmai napot tartott. Ezeken az alábbi 

elıadások hangzottak el: 

- A könyv-, a folyóirat-kiadás- és beszerzés jelenlegi helyzete, lehetıségei. 
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Elıadó: Surányi Béla, KLTE Könyvtára,Debrecen, osztályvezetı 

- A mai magyar próza és líra irányzatai és markáns képviselıi 

Elıadók: Keresztury Tibor, irodalomtörténész, kritikus, az Alföld c. folyóirat 

munkatársa 

Mészáros Sándor, irodalomtörténész, kritikus, író, az Alföld c. folyóirat munkatársa 

- Tájékoztató a költségvetési intézmények változó gazdálkodási lehetıségeirıl 

Elıadó: Gózman József, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat Pénzügyi 

Osztályának vezetıje 

A szakmai napokon nagy volt az érdeklıdés az egyes elıadások iránt. 

1992 áprilisában a területi szervezet Keszthely – Burgenland tapasztalatcsere 

kirándulást szervezett. Meglátogatták a keszthelyi Helikon Könyvtárat és Alsóörsön a magyar 

győjteménnyel rendelkezı könyvtárat. 

A területi szervezet vezetısége ebben az évben is elküldte az anyagi támogatást kérı 

leveleit. Ezekben vázolták azokat a programokat is, melyekhez anyagi segítséget reméltek. A 

szervezet most is kapott támogatást. 

1992. szeptember 30-án az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezete 

és a Hajdú-Bihar Megyei Területi Szervezet közös szakmai továbbképzést tartott. A téma az 

új, készülı könyvtári törvény véleményezése a korábban közzétett elıterjesztés alapján. Az 

elıadó: Sóron László, a Mővelıdési és Közoktatási Minisztérium Könyvtári Fıosztályának 

vezetıje volt. A szakmai napot nagy érdeklıdés kísérte, élénk vita alakult ki. 

A szakmai érdekvédelem területén a szervezet továbbra is markánsan védelmezi 

érdekeit. Véleményezte a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat által 

kezdeményezett „Városi Könyvtárak Szövetsége” létrehozására irányuló koncepciót, A 

Móricz Zsigmond Megyei Könyvtár átvilágításakor létrejött új lehetséges szervezeti 

struktúrát. 

Továbbra is fontos feladatnak tekintette a szervezet a továbbképzés kérdését. 

Sikeresen pályázott a területi szervezet az önkormányzat által kiírt pályázatokon. 

A területi szervezet testületi tagként részt vett a Társadalmi Egyesülések Szövetsége 

munkájában. Segítette a kárpátaljai magyar könyvtáros egyesület megalakulását. Virágzó 

kapcsolatot tartott fenn a nagyváradi és szatmárnémeti magyar könyvtárosokkal. 

1993 elsı rendezvényére 1993 februárban került sor.  

- A továbbképzés témája: Interperszonális kapcsolatok a könyvtárakban 

Elıadó: Kovács Mária, a Szombathelyi Tanárképzı Fıiskola Könyvtár Tanszékének 

docense 
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1993 áprilisában a területi szervezet tapasztalatcsere-látogatást szervezett 

Pannonhalmára és Pozsonyba. Pannonhalmán meglátogatták a Bencés Apátságot és a 

mőemlékkönyvtárat.  

Májusban a szervezet Gyöngyösre látogatott, ahol megismerkedhetett a gyöngyösi 

Városi Könyvtár tevékenységével, valamint ellátogatott a Bajza József Mőemlékkönyvtárba. 

1993. június 2-án szakmai továbbképzésre került sor a mátészalkai Képes Géza Városi 

Könyvtárban, az egyesület szervezésében. A továbbképzés kapcsolódott az Ünnepi Könyvhét 

és a Könyvtári Napok rendezvénysorozathoz. Az ott elhangzott elıadások a következık 

voltak: 

- Szabolcs-Szatmár-Bereg megye könyvtári számítógépes információs rendszerének 

kialakítási lehetıségei, a városi és községi könyvtárak automatizálási feladatai.  

Elıadó: Nagy László, Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár igazgatója 

- A Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár számítógéppel végzett 

munkafolyamatainak és szolgáltatásainak ismertetése. 

Elıadó: Varga Józsefné, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 

osztályvezetıje 

- A közmővelıdési könyvtárak fenntartásának, mőködtetésének jogi kérdései, a 

könyvtár kapcsolatrendszere 

Elıadó: Vida János, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzati Hivatal 

fıtanácsosa 

A közmővelıdési könyvtárak számítógépesítése ebben az idıszakban nagyon aktuális 

feladat volt. A megyében ezzel élen járt a megyei és városi könyvtár. Ez a továbbképzés jó 

alkalom volt arra, hogy a megye könyvtáros társadalma is tudomást szerezzen a már folyó és 

még tervezett munkálatokról ebben a témában. A könyvtárak fenntartásának kérdése szintén 

napirenden volt az egész könyvtáros szakmában. 

1993. szeptember 24-25-én került sor a „Könyvtár szociális funkciója” címmel 

rendezett országos tanácskozásra. A Magyar Könyvtárosok Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei 

Területi Szervezete közösen rendezte a tanácskozást a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 

Közkönyvtári Egyletével és az Olvasószolgálati Szekcióval. 

A tanácskozás programját nagy odafigyeléssel állították össze. Az elıadók az ország 

minden részét képviselték, és nagyon sokféleképpen közelítették meg az adott témát 

Az elıadások a következık voltak: 

- Illúziók és realitások, avagy hogyan látja a könyvtár szociális funkcióját az oktató és 

gyakorló könyvtáros 
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Elıadó: Angyal Ágnes (Debrecen) 

- Könyvtáros szemmel a családsegítı szolgálatról 

Elıadó: Hordós László (Nyíregyháza) 

- A cigányság integrációjának esélyeirıl – egyházi közelítésben 

Elıadó: Hadházy Antal (Nyíregyháza) 

- Amerikai tapasztalatok a könyvtárak szociális funkciójáról 

Elıadó: Varga Józsefné (Nyíregyháza) 

- Mozgássérültekrıl, drogosokról, leszázalékoltakról, avagy a szociális tevékenység 

kimeríthetetlenségérıl 

Elıadó: Elekes Eduárdné (Szekszárd) 

- A vakok könyvtári ellátásáról – másképpen 

Elıadó: Molnár Mária (Szeged) 

- A 10-12 éves állami gondozott gyerekek olvasási szokásairól 

Elıadó: Bodnár Andrea (Szajol) 

- A könyvtár mint a közösség háza 

Elıadó: Maruszki József (Budapest) 

- Kamaszklubok a gyermekkönyvtárban 

Elıadó: Magai Margit (Kaposvár) 

- Idısek klubja a könyvtárban 

Elıadó. Hucskóné Kovács Mária (Budapest) 

- Kismama klub a könyvtárban 

Elıadó: Czeglédyné Gallyas Gabriella (Budapest) 

- A „Könyvtámasz” lelkisegély szolgálatról 

Elıadó: Kövesd Péterné (Budapest) 

- A kórházi könyvtári munka lehetıségei és határai 

Elıadó: Ágoston Ildikó (Budapest) 

- A segítıket segítı bibliográfiák 

Elıadó. Kapuvári Zsuzsa (Budapest) 

- Szociális funkció, szociális érzékenység 

Elıadó: Nagy Attila (Budapest) 

A téma változatos volt, és az esemény fontosságát bizonyítja az a tény is, hogy 

Nyíregyháza akkori polgármestere Mádi Zoltán köszöntötte az országos tanácskozás 

résztvevıit. Az eseményt a város pénzzel is támogatta. 

1993-ban a területi szervezet 97 tagot számlált. 
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1994-ben az elsı szakmai továbbképzés témája: 

- Szórakoztató irodalom – populáris regény napjainkban 

Elıadó: .Szekeres Melinda, szociológus, a KLTE docense 

Az elıadást nagy érdeklıdés kísérte, mert a résztvevık nagy többsége olvasta az 

elıadó hasonló témájú írását a Könyv, könyvtár, könyvtáros 1993 októberi számában. 

Az elıadás után a területi szervezet tagsága látogatást tett a nyíregyházi 

Görögkatolikus Püspökség könyvtárába, ahol megismerkedhettek a számítógépes feldolgozás 

folyamatával is. 

A februári szakmai napon két elıadást hallgathattak meg a szervezet tagjai. 

- Irodalomtudományi és mővészeti folyóiratok és könyvek analitikus katalógusa 

számítógépes változatának bemutatása 

Elıadó: Gerı Péter, a Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár Számítástechnikai Osztályának 

vezetıje 

- Az Országgyőlési Könyvtár által szerkesztett PRESSDOK adatbázis bemutatása 

Elıadó: Rónai Iván, az Országgyőlési Könyvtár tájékoztatási igazgatója 

A márciusi továbbképzés témái: 

- A könyvtárosképzés, továbbképzés lehetıségei a Bessenyei György Tanárképzı 

Fıiskolán 

Elıadó: Tóvári Judit, a Bessenyei György Tanárképzı Fıiskola Könyvtári és 

Alkalmazott Informatika tanszékének tanszékvezetıje, fıiskolai docens 

- A nemzeti könyvtár információs szolgáltatásai, új lehetıségei 

Elıadó: Ottovay László, az Országos Széchényi Könyvtár Olvasószolgálati- 

Tájékoztatói Fıosztályának vezetıje 

Júniusban a területi szervezet tapasztalatcsere-látogatást szervezett a Dunakanyarba. 

Meglátogatták a résztvevık a váci és az esztergomi városi könyvtárat, egyházi könyvtárakat, 

győjteményeket, múzeumokat. 

Júniusban szakmai továbbképzésre is sor került a témák a következık voltak: 

- Az Országos Széchényi Könyvtár munkájában várható változások, a kötelespéldány- 

szolgáltatás új rendszere 

Elıadó: Poprády Géza, az Országos Széchényi Könyvtár fıigazgatója 

- A személyiségi jogok, az adatvédelmi törvény és a könyvtári szolgáltatások 

összefüggései 

Elıadó: Sóron László, a Mővelıdési és Közoktatási Minisztérium Könyvtári 

Fıosztály vezetıje  
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Júliusban a területi szervezet szervezésében és támogatásával kirándulás indult 

Párizsba és a Loire völgyébe. A kiránduláson debreceni kollégák is részt vette. 

Szeptemberben az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezete 

tisztújító közgyőlési és szakmai továbbképzést tartott. A szakmai továbbképzés témája: 

- Mit akar és merre tart a közkönyvtári egylet? 

Elıadó: Biczák Péter, a Pest Megyei Könyvtár igazgatója 

 

A területi szervezet új vezetıséget választott. 

Elnök: Magyari Béláné, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár helytörténeti 

szakreferense 

Vezetıségi tagok: 

Titkár: Bihari Albertné, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 

gyermekkönyvtári csoportvezetıje 

Tagok: Sipos Ferenc,a Nyírbátori Városi Könyvtár igazgatóhelyettese  

            Szerafinné Szabolcsi Ágnes a BGYTKF Könyvtár Tanszékének tanársegédje 

Gazdasági felelıs: Zselinszky Lászlóné., a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár szakreferense 

Póttag: Tóthné Bordé Katalin, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 

szakreferense 

Az Ellenırzı Bizottság vezetıje: Kovács Zsuzsanna, a Móricz Zsigmond Megyei és 

Városi Könyvtár feldolgozó csoportvezetıje 

Az MKE 1994. december 12-i közgyőlésének küldöttei: 

Dr. Bihari Albertné, csoportvezetı, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

Hegedős Péterné, könyvtáros, Móricz Zsigmond megyei és Városi Könyvtár 

Klénai Lászlóné, könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 

Magyari Béláné, helyismereti könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

A decemberi továbbképzésen a közgyőlési küldöttek beszámoltak az MKE-beli 

eseményekrıl, ezután elıadást hallgattak meg. 

- Könyvtáros-tanár a változó iskolában. Az iskolai könyvtárak idıszerő kérdései 

címmel. 

Elıadó: Balogh Mihály, a kunszentmiklósi gimnázium könyvtáros-tanára, a 

Könyvtáros Tanárok Szervezetének elnöke 
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Ebben az évben határozat született, mely szerint a nyíregyházi Móricz Zsigmond 

Megyei és Városi Könyvtár a testületi tagdíj befizetése nélkül lehet az MKE tagja, mivel a 

területi szervezet mőködéséhez jelentıs anyagi segítséget nyújt. 

1995 januárjában megalakult Nyíregyháza Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala 

Oktatási-,Kulturális és Sport Iroda kezdeményezésére a„Kulturális Kerekasztal”, melynek 

célja a helyi kulturális élet „irányításának-igazgatásának” szakmaibbá tétele, jobb, 

hatékonyabb koordinálása volt. Erre a célra hozták létre, mint véleményezı, javaslattevı, 

tanácskozó fórumot Ide Nyíregyházán aktívan mőködı egyesületek, együttesek, klubok, 

körök delegáltjait hívták meg. Az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezetét 

Toldi Gyuláné képviselte 

Az 1995 évi elsı szakmai továbbképzés témája: 

- Az önbizalomhiányos könyvtáros 

Elıadó: Nagy Attila, az OSZK KMK osztályvezetıje 

1995 júniusában a területi szervezet tapasztalatcsere-kirándulást szervezett Szerencs – 

Vizsoly – Füzérradvány – Széphalom – Sárospatak útvonalon. Szerencsen meglátogatták a 

Petrikovics-féle Képeslap-múzeumot, a szerencsi városi könyvtárat, a várat. Vizsolyban 

megtekintették a Bibliát, Széphalmon pedig a Kazinczy mauzóleumot. 

Szeptemberben került sor a következı szakmai továbbképzésre. Témái: 

- A pályázatok és a pályázatírás 

Elıadó: Zselinszky Lászlóné szaktájékoztató, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

- A családi könyvtár – mint követhetı és ajánlott modell – az önkormányzati 

könyvtárakban 

Elıadó: Somogyi József, a Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár csoportvezetıje 

A Könyvtári és Informatikai Kamara 1994-ben hirdette meg az 1995-ben 

megrendezésre került akcióját az „Összefogás a könyvtárakért címő rendezvénysorozatot. Az 

akció célja volt a könyvtárakra irányítani a közfigyelmet, növelni a könyvtárak 

közönségkapcsolati tevékenységét. A programhoz csatlakozott az MKE Szabolcs-Szatmár-

Bereg Megyei Területi Szervezete is a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárral karöltve. A Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei program a következı volt: 

- 1995. október 9. a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár történetét bemutató 

kiállítás megnyitója 

- Író-olvasó találkozó Kányádi Sándor íróval a vásárosnaményi Városi Könyvtárban 
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- Macskássy Izolda festımővész kiállítása, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárban 

- 1995 október 11. „Az önkormányzati könyvtárak jelene és jövıje” 

Elıadó: Bariczné Rózsa Mária, a Mővelıdési és Közoktatási Minisztérium tanácsosa 

- 1995. október 12. A vásárosnaményi Városi Könyvtár új részlegének átadása. 

- Könyvtáros-olvasó találkozó a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárban 

Októberben a területi szervezet tapasztalatcsere-látogatást szervezett Gyomaendrıdre 

a Kner-Nyomdamúzeumba, és Ópusztaszerre a Feszty körkép és a Nemzeti Történeti 

Emlékpark meglátogatására. 

Novemberi szakmai továbbképzés témája: 

- A szakmai törvénykezés parlamenti történéseibıl; a Kormány kulturális politikája; a 

levéltári törvény 

Elıadó: Kiss Gábor, országgyőlési képviselı, az Országgyőlés Kulturális 

Bizottságának tagja. 

Az elıadás aktualitását adta a könyvtárakról szóló törvény 1995. évi parlamenti 

elıterjesztése. A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Területi Szervezetei aggódva figyelték az 

eseményeket. A Békés megyei Területi Szervezet pedig értekezlet összehívását javasolta az 

Egyesületnek, mert fenyegetve érezték a közkönyvtárak helyzetét. Az MKE részt vett a 

jogalkotás elsı, koncepcionális lépésétıl kezdve a törvény megalkotásában. 

Az elmúlt évek politikai és gazdasági fejleményei nem segítették a könyvtárügy 

fejlıdését, sıt egyre inkább a könyvtárügy háttérbe szorulását lehetett érzékelni. A könyvtárak 

szakmai érdekvédelme területén nem tudott a területi szervezet, az erıfeszítések ellenére sem, 

igazán jelentıs eredményeket elérni. Egyre nıtt a megyében az „átmenetileg szüneteltetett” 

mőködéső könyvtárak száma, a költségvetési összegek általában évek óta azonos szinten 

mozogtak. 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében felerısödtek az integrációs törekvések, melyek 

általában a könyvtárakat érintették elınytelenül. A kistelepüléseken a pénzügyi helyzet miatt 

az önkormányzatok és a könyvtáraik is kiszolgáltatottá váltak. A Móricz Zsigmond Megyei és 

Városi Könyvtár megyei módszertani osztályának megszőnésével a vidéki könyvtárosok 

elszigetelıdtek, magukra maradtak. A területi szervezet ezért tartotta fontos feladatának, hogy 

a vidéki könyvtárosokat bevonja az MKE területi szervezetébe. 

A fent említett programokból kiviláglik, hogy a területi szervezet tartotta magát fı 

céljaihoz. Nevezetesen azokhoz, hogy a megye könyvtárosainak fórumot, találkozási 
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lehetıséget, szakmai érdekvédelmet biztosítson. A könyvtárügy aktuális kérdéseit, az új 

ismereteket országos hírő szakemberek segítségével közvetítsék a tagság számára. 

1995-ben e tagság létszáma 105 fı volt. 

1996 februárjában a területi szervezet elsı továbbképzésén a téma: 

- Kerekasztal beszélgetés Nyíregyháza város és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye 

kulturális koncepciójáról, az önkormányzatok mellett mőködı kulturális bizottságok 

tevékenységérıl. 

Vendégek voltak: 

Fekete Antal, Nyíregyháza Megyei Jogú Város Közmővelıdési, Ifjúsági, Sport és 

Nemzetközi Kapcsolatok Bizottsága elnöke 

Palló László, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyőlés Oktatási és 

Közmővelıdési Bizottsága elnöke. 

1996. áprilisi szakmai továbbképzés programja: 

- Könyvtárhasználati kapcsolódások a NAT-ban 

Elıadó: Zsoldosné Cselényi Gyöngyi, szakértı, a Könyvtárostanárok Szervezetének 

vezetıségi tagja 

- A közhasznú társaság és ami körülötte van 

Elıadó: Györgyné Juhász Katalin, könyvtárigazgató, Balatonfüred 

1996 május 2-4. között a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg 

Megyei Területi Szervezete a millecentenáriumi rendezvények sorába illeszkedı 

könyvtárszakmai konferenciát rendezett az MKE Elnökségével, a Közkönyvtári Egylettel, a 

Társadalomtudományi Szekcióval, a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárral, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Könyvtárak Egyesüléssel közösen „Hazai 

összefogás – európai együttmőködés” címen. Az országos konferencián részt vettek az 

országos tudományos és szakkönyvtárak, a könyvtárosképzı intézetek, megyei és városi 

könyvtárak, a Mővelıdési és Közoktatási Minisztérium és az NIIT képviselıi is. A 

konferenciát a Megyeháza dísztermében rendezték. Köszöntötte a tanácskozást Csabai 

Lászlóné, Nyíregyháza Megyei Jogú Város polgármestere, valamint Hamvas László, a 

Megyei Közgyőlés alelnöke. A konferenciát Rónai Iván, a Mővelıdési és Közoktatási 

Minisztérium akkori fıosztályvezetıje nyitotta meg. A tanácskozáson részt vett Vadász János, 

a Közgyőjteményi és Közmővelıdési Dolgozók Szakszervezetének akkori elnöke is. 

Az októberi szakmai továbbképzés témája: 

- A könyvtárak tömegkapcsolatainak fontossága, nélkülözhetetlensége 

Elıadó: Bagdi Marianna, PR manager Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár 
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Októberben a területi szervezet tanulmányutat indított Budapest és Kecskemét 

útvonalon. Budapesten ellátogattak a Nemzeti Múzeumba és az Országos Széchényi 

Könyvtárba valamint az Országgyőlési Könyvtárba. Kecskeméten megnézték az új megyei 

könyvtárat. 

Az 1996-os év rendezvényei is nagyon sok munkát adtak a területi szervezet 

vezetésének. Volt azonban energia még arra is, hogy tovább építsék és fenntartsák 

kapcsolataikat a megyei és a városi önkormányzatokkal, az azok mellett mőködı kulturális 

bizottságokkal. A vidéki önkormányzatokkal már nehezebb volt a helyzet, sokszor kellett a 

KKDSZ segítségét is kérni a könyvtárosok érdekvédelmében fellépı gondok orvoslására. Élı 

kapcsolatot tartottak fenn a beregszászi könyvtárral és a Kárpátaljai Magyar Könyvtárosok 

Egyesületével, bár itt még olyan nehézségekkel is szembe kellett nézni, mint a postázás. 

1996-ban újra indította a területi szervezet a megyében élı könyvtárosok információs 

fórumát, a Könyvtári Kis Híradót. 

1996-ban e szervezet taglétszáma 98 fı. A csökkenést a Könyvtárostanárok 

Szervezetébe történı átigazolások okozták elsısorban. A tagtoborzás nagyon nehezen haladt a 

fehérgyarmati és a kisvárdai körzetben. Az itt dolgozó könyvtárosokat évek óta hiába próbálta 

a területi szervezet tagjai közé állítani. Gondot okozott a községi könyvtárosoknak az is, hogy 

ellátogassanak a szakmai rendezvényekre, lévén egyszemélyes könyvtárak, így a nem 

csatlakozásnak sokszor ez is volt az oka. 

1997 márciusában a szakmai továbbképzés programja: 

- Az olvasótáborok idıszerősége 

Elıadó: Suppné Tarnai Györgyi egyetemi adjunktus, az MKE Gyermekkönyvtáros 

Szekciójának elnöke 

Júniusban a következı szakmai továbbképzés programja: 

- Az új könyvtári törvény és a könyvtárak 

Elıadó: Skaliczki Judit, a Mővelıdési és Közoktatási Minisztérium Könyvtári 

Osztályának vezetıje 

Az 1997-es tapasztalatcsere-látogatásra is júniusban került sor. A területi szervezet 

tagjai Szlovákiába utaztak, Kassa, Lıcse, Poprád, Betlér útvonalon. 

Az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezete a Könyvtári Hetek ’97 

országos rendezvénysorozathoz kapcsolódva októberben rendezte meg helyi programjait, a 

nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárral közösen. 

A rendezvénysorozat központi gondolata „A könyvtár és információ, mint stratégiai 

tényezı” volt. 



 45 

Október 6-án Könyvtári és információs menedzsment címő, tréninggel egybekötött 

szakmai továbbképzés kezdıdött. 

- Baracskai Zoltán, a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem professzora mutatta 

be, „Profi döntések” címő új kötetét. 

- Könyvtár és marketing 

Elıadó: Voit Pál, a Tatabányai Modern Üzleti Tudományok Fıiskolája tanára 

- Szabályozás az információs és könyvtári szolgáltatásokban.  

- TQM, azaz teljes körő minıségbiztosítás. 

- Van-e a TQM-nek helye a könyvtárban? 

Elıadó és tréningvezetı: Mikulás Gábor 

Október 10. 

- A könyvtárak információközvetítı szerepe a megyei területfejlesztésben 

Elıadó: Filepné Nagy Éva, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Fejlesztési Ügynökség 

igazgatóhelyettese 

- Hogyan támogatja az SR LIB a helyismereti feldolgozó munkát? 

Elıadó: Stiegelmayer István, programozó, az SR LIB BT. vezetıje 

- Dokumentumellátás a zalai ellátórendszerben. A dunántúli ellátórendszerek 

sajátosságai 

Elıadó: Kiss Gábor, a Deák Ferenc Megyei Könyvtár (Zalaegerszeg) igazgatója 

- Az Access Library (közvetítı könyvtárak) koncepciója Magyarországon. A 

megvalósítás tapasztalatai az Országos Mőszaki Információs Központ és 

Könyvtárban 

Elıadó. Szántó Péter, az OMIKK igazgatója 

Bemutatkoztak a megyei szakkönyvtárak, a múzeum, a levéltár, a kórház, a Bessenyei 

György Tanárképzı Fıiskola Könyvtára, a Mezıgazdasági Fıiskola Könyvtára, a 

Hittudományi Fıiskola Könyvtára, a Megyei Bíróság Könyvtára és az Alkaloida Rt. 

Könyvtára. A rendezvénysorozat tartama alatt a könyvtárak amnesztiát tartottak, író-olvasó 

találkozókat szerveztek. A rendezvénysorozatba aktívan bekapcsolódtak a megye városai is 

saját, helyi rendezvényeikkel.  A szakmai tanácskozást Nyíregyháza Megyei Jogú Város és 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye Közgyőlésének vezetıi nyitották meg. 

Decemberben került sor  szakmai továbbképzés keretében a 

- Könyvtár és menedzsment c. elıadásra 

Elıadó: Ambrus Zoltán, a békéscsabai Megyei Könyvtár igazgatója, a tréninget 

Mikulás Gábor vezette. 
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1997 végén jelent meg a 140. Tv. a Kulturális javak védelmérıl és a muzeális 

intézményekrıl a nyilvános könyvtári ellátásról és a közmővelıdésrıl. Ez jelentette a 

szakmában a rendszerváltozás kezdetét. A kapcsolódó és követı kormány- és minisztériumi 

szabályozások késve ugyan, de megjelentek. 

Országos szinten elkészült a fejlesztési stratégia, melynek fıbb elemei : 

− az Országos Dokumentumellátó Rendszer kialakítása 

− az 56 ODR könyvtár állományának korszerősítése, technikai, telematikai 

feltételrendszerének fejlesztése 

− a nyilvános könyvtárak fejlesztésének intenzív növelése 3 lépcsıben 

− a könyvtárosok továbbképzésének korszerősítése 

voltak. 

Az egyesület igyekezett a törvénnyel és a telematikai fejlesztésekkel kapcsolatos 

ismereteket minisztériumi szakemberek segítségével megismertetni a tagsággal.  

Elıadók: Bariczné Rózsa Mária, a NKÖM Könyvtártani Osztályának fıelıadója és 

Tóth Elek tanácsos volt a vendég e témában. 

Az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezetében 1998-ban tisztújítás 

volt. A megválasztott vezetıség tagjai: 

Elnök: Magyari Béláné, helyismereti könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és 

           Városi Könyvtár 

Tagok: Sipos Ferenc, könyvtárigazgató Nyírbátor 

Tóthné Bordé Katalin, osztályvezetı, Bessenyei György Tanárképzı  

Fıiskola Könyvtára 

Vraukóné Lukács Ilona, könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi  

Könyvtár 

Zselinszky Lászlóné, könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi  

Könyvtár 

Az 1998-az év elsı szakmai programja márciusban folyt: 

− Könyvtár és vállalkozás 

− Nonprofit szervezetek és a vállalkozás 

− Tájékoztató a Magyar Kultúra alapítványról 

Elıadó: Koncz Gábor, közgazdász, a Magyar kultúra Alapítvány igazgatója 

− Tájékoztató a megyei ellátórendszer szolgáltatásairól 
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Elóadó: Nagy László, a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár, 

valamint a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Könyvtárak Egyesülés igazgatója 

− Tájékoztató a közép és felsıfokú szakképesítést adó tanfolyamokról 

Elıadó: Tóvári Judit, fıiskolai tanár, a „Dialógus” informatikai iskola igazgatója 

Májusban a területi szervezet tapasztalatcsere-kirándulást szervezett Paks- Szekszárd- 

Gemenc- Kiskırös útvonalon. 

Október 16-17 között az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Területi Szervezete, a 

HUNRA Olvasástársaság és a Vásárosnaményi Városi Könyvtár közösen rendezte meg az 

„Olvasó család – tanuló társadalom” címő konferenciát. A rendezvénynek Vásárosnamény 

adott otthont. 

A program a következı volt. 

Koszecz Sándor: A népmese üzenete 

Boldizsár Ildikó: Varázslás és fogyókúra 

Kónya Anikó: A mesékrıl pszichológus szemmel 

Kucska Zsuzsa: Óvodások és szülık a könyvtárban 

Bihari Albertné. Gyermekkönyvtár az olvasó gyermekekért 

Tóth Vendelné: Szülık az iskolában 

Rigó Béla: Szavak holdudvara 

Hegedős Péterné: Puskázni kötelezı! 

Sánta Miklósné: Olvassunk történelmet! 

Varga Gyöngyi: Számoljunk az olvasással! 

Kozák Károlyné: Tér - kép- olvasás. A topográfia tipográfiája 

Merch Zsuzsanna: Hogyan volt, hogy legyen? (Mit üzen az írás a jövınek?) 

Nagyné László Eszter: Az életnek olvasunk! 

Balatoni Teréz: Így olvasunk mi (Diákparódiák) 

A konferencia résztvevıi megnézhették Konczné Csizmadia Borbála kiállítását és 

hallgathatták Berecz András meséit és énekét. A konferencia után a résztvevık szatmár-beregi 

körúton vehettek részt. Az MKE területi szervezete a konferenciát pénzzel is támogatta, 

melynek jelentıs részét pályázaton nyerte a Nemzeti Kulturális Alaptól. 

Az MKE Területi Szervezete ebben az évben is csatlakozott szervezıkét az Ünnepi 

Könyvhét megyei rendezvénysorozatához. 

A területi szervezet kezdeményezte Nyíregyháza Megyei Jogú Város 

Önkormányzatánál a „Város kiváló könyvtárosa” címő díj alapítását. Nem utasították el a 

kérést, az ügy ekkor folyamatban volt. 
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A területi szervezet alapító tagja lett a „Nyíregyházi Közmővelıdési Tanács”-nak. A 

szervezettel együtt hatan írták alá az alapító okiratot, 1998. november 9-én. Az alapító okirat a 

Tanács feladatát így fogalmazza meg: „A Tanács tanácskozási, véleményformáló, lakossági 

kulturális érdekképviselı fórum, a delegált tagok összességének testülete. 

A Közmővelıdési Tanács funkciója és hatásköre: 

A Tanács a kulturális igények, érdekek győjtıje és önkéntes megvalósítójaként, az 

önszervezıdés, a társadalmi kontroll gyakorló fóruma, a szabad és felelıs polgárok társasága. 

A Tanács véleményt nyilvánít, illetve javaslatot tesz Nyíregyháza közmővelıdését érintı 

minden kérdésben. (Pl. Az önkormányzat közmővelıdési feladatellátó tevékenységének 

hatékonysága, a Kulturális koncepció végrehajtásának helyzete, a közmővelıdési, 

költségvetési keretek, (fejkvóta) a rendelkezésre álló eszközök, feltételek hasznosítása, a 

közmővelıdési szervezetek együttmőködésének lehetısége, civil szervezetek helyzete.) A 

tanács a közösségi mővelıdés érdekeinek képviselıjeként érdekérvényesítı szerepébıl 

adódóan az elfogadott, érvekkel alátámasztott véleményérıl a helyi döntéshozókat 

tájékoztatja.”28 

A területi szervezet támogatta a Dialógus Informatikai Iskola által az Ifjúsági 

szakképzés korszerősítése címen kidolgozott, világbanki projektjét. 

A területi szervezet taglétszáma 1998-ban 110 fı volt. 

Az MKE 1999-ben kezdeményezte a közhasznú társasággá történı átalakulást, mely 

megkövetelte az alapszabály módosítását is. Ez megtörtént, így az MKE Szabolcs-Szatmár-

Bereg Megyei Területi Szervezete is, mint származtatott jogi személy jogosult lett a személyi 

jövedelemadó felajánlott 1%-ának fogadására. Ezt az összeget az egyesület a szakmai 

programjainak lebonyolítására illetve tagjai útiköltség-térítésére fordíthatta. 

A szakmai továbbképzés ebben az évben márciusban kezdıdött. 

Témája volt: 

− A kulturális törvény végrehajtásának addigi tapasztalatai, követı jogszabály- 

tervezetek. 

Elıadók: Bariczné Rózsa Mária, címzetes fıtanácsos Nemzeti Kulturális Örökség 

Minisztériuma 

Tóth Elek, fıtanácsos Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 

                                                 
28 Határozat a Nyíregyházi Közmővelıdési Tanács alapításáról .Kézirat.- Nyíregyháza, 1998. –p. 3-4 
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Úttörı jellegő kezdeményezése volt a területi szervezetnek a továbbképzések területén 

a „Területfejlesztés – Európai Uniós információk – Könyvtári szolgáltatások” c. témakör 

megismertetése, melyet Zselinszky Lászlóné karolt fel. 

Koreny Ágnes és Csákó Beáta Európai Uniós ismeretekrıl tartott elıadást. 

Az MZSMVK és az MKE Olvasószolgálati Szekciója közösen szervezett elıadást a 

minıségbiztosításról. 

Az elıadások és továbbképzések az akkor éppen legaktuálisabb témákat ölelték fel. 

1999-ben a területi szervezet tapasztalatcsere kirándulást szervezett Gödöllıre és 

Budapestre. Budapesten lehetıség nyílt megtekinteni a Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár zenei 

győjteményét a Pálfy-palotában. Egy napot tölthettek a résztvevık a Könyvfesztiválon is.. 

A területi szervezet aktívan kapcsolódott Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében az 

Ünnepi Könyvhét rendezvénysorozatához is. 

1999 legnagyobb szabású rendezvénysorozata az Országos Könyvtári Napok’99- hez 

történt csatlakozás. A rendezvénysorozat mottója az „Összefogás a könyvtárakért” volt. A 

szabolcs-szatmár-beregi rendezvényeken megjelentek Nyíregyháza Megyei Jogú Város és a 

megye vezetıi is. 

Ízelítı a rendezvénysorozat programjáról, melyben részt vettek nemcsak a megyei 

könyvtár, hanem Nyíregyháza minden könyvtárának és nagyon sok más megyei város és a 

kisebb településének könyvtári szakemberei is. A programok sem csak a megyeszékhelyen 

folytak, hanem szerte a megyében. 

Településfejlesztés – Európai Uniós Információk – Könyvtári szolgáltatások volt a 

tanácskozás fı témája 

Ezen a tág témán belül az alábbi elıadások hangzottak el: 

1999 október 7.: 

− Az információs szektor szerepe és jelentısége az európai integrációban 

Elıadó: Eckhard Jaedtke, az Európai Bizottság Magyarországi Delegációjának 

tanácsosa 

− A kultúra helye a vidékfejlesztésben 

Elıadó: Szendrıné Font Erzsébet, a Földmővelési és Vidékfejlesztési Minisztérium 

Vidékfejlesztési Programok Fıosztályának fıosztályvezetıje 

− Területfejlesztés és a könyvtári rendszer 

Elıadó. Bariczné Rózsa Mária, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumának 

fıtanácsosa 
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− A regionalizmus az Európai Unióban és Magyarországon 

Elıadó: Süli-Zakar István, tanszékvezetı egyetemi tanár, Kossuth Lajos 

Tudományegyetem 

− Lehetıségek a megyei területfejlesztésben 

Elıadó: Gazda István, a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Területfejlesztési Tanács 

Megyei Fejlesztési Ügynökség igazgatója 

− A Kárpátok Eurorégió 6 éve 

Elıadó: László Brigitta, a Kárpátok Eurorégió Tanácsának helyettes ügyvezetı 

igazgatója 

− Az Európai Uniós tájékoztatás forrásai Magyarországon 

Elıadó: Koreny Ágnes, az Európai Bizottság Magyarországi Delegációjának 

információs menedzsere 

Ehhez az elıdadáshoz több elıadó kapcsolódott. Országos és helyi kezdeményezésrıl 

számoltak be, valamint Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében már meglévı és mőködı 

szervezetekrıl és programokról hallhattak tájékoztatót a konferencia résztvevıi. 

Október 11.: 

− A hazai nyilvános könyvtári rendszer – a dokumentumokhoz és az információkhoz 

való felhasználói hozzáférés 

Elıadók: Kenyéri Katalin, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma Könyvtári 

Osztályának munkatársa 

Koltay Klára, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Könyvtárának helyettes 

fıigazgatója 

− Az országos hatáskörő könyvtárak szerepe az információ- és dokumentum-ellátásban 

Elıadók: Nemes Erzsébet, a Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár és 

Dokumentumszolgálat fıigazgató-helyettese 

Sóron László, a Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár fıigazgató-helyettese 

Balogh Mihály, az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum fıigazgatója 

Benczekovits Beatrix, az Országos Mezıgazdasági Könyvtár és Dokumentációs 

Központ osztályvezetıje 

Freisinger Jenı, a Magyar Orvosi Könyvtárak Szövetségének elnöke 

− A szolgáltatásközvetítés és felhasználás gyakorlata – elvárások 

Ebben a témában több országos és helyi példát hallgathattak meg a résztvevık. A 

tanácskozást viták és hozzászólások tették színessé. 
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1999-ben alakultak meg az egyesület keretében a szakmai együttmőködési körök, a 

Gyermekkönyvtáros Mőhely, a Zenei Könyvtárosok Köre és a Helyismereti Együttmőködési 

Kör. 

A legnagyobb létszámmal és intenzitással, gazdag programmal a gyermek-

könyvtárosok dolgoznak, Bihari Albertné igazgatóhelyettes vezetésével. A másik két szakmai 

mőhely is szervezett specifikus továbbképzéseket, de évente egy-két esetben. 

2000-ben a szakmai tanulmányút útvonala a következı volt: Nyíregyháza – Veszprém 

– Mosonmagyaróvár – Bécs – Schönbrunn – Pozsony – Somorja – Dunaszerdahely – 

Komárom.  

A júniusi szakmai továbbképzés programja: 

− ARCANUM CD-ROM bemutató és vásár 

Elıadók: Szıke László és Molnár Zsuzsa, az ARCANUM munkatársai 

− A kortárs magyar irodalom és könyvkiadás helyzete 

Kerekasztal-beszélgetés. A vendégek:  

Aczél Géza, költı, irodalomtörténész 

Margócsy István, irodalomtörténész 

Mezey Katalin, író, mőfordító, szerkesztı 

Újlakyné Gazdag Judit, a Líra és Lant Rt. vezérigazgató-helyettese 

2000. december 11-én a Megyeháza dísztermében ünnepelte a megye könyvtáros 

társadalma a közkönyvtárak 50 éves évfordulóját. Az évforduló keretében egész napos ünnepi 

ülést szerveztek, ahol megemlékeztünk a megye és Nyíregyháza közkönyvtárainak fél 

évszázados történetérıl. A rendezvényt az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi 

Szervezete a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárral közösen rendezte. 

Mintegy 160 fı vett részt az ünnepélyen, 28 nyugdíjas könyvtáros emlékplakettet, 70 kolléga 

pedig emléklapot vehetett át. Az emlékülés elıadásai a következık voltak: 

− 50 év emlékei a megye és nyíregyháza könyvtárairól 

Elıadó: Gerı Gyula, ny. fıszerkesztı, tudományos munkatárs 

− Bevezetés a múltba. Szakmatörténeti mozaikok a közmővelıdési könyvtárügy 1950-

es, 1960-as évtizedeibıl 

Elıadó: Futaky László, ny. megyei könyvtárigazgató-helyettes 

− A hálózatgondozói szerepkör változásai 

Elıadó: Tóth László, ny. módszertani osztályvezetı 

− A járások, városok és vonzáskörzeteik könyvtárai 



 52 

Elıadók: Antal Miklós, ny. könyvtárigazgató, Vásárosnamény 

               Újlaky Józsefné, ny. könyvtárigazgató, Kisvárda 

               Fábián Béla, ny. könyvtárigazgató, Fehérgyarmat 

− A népkönyvtáraktól az ÁMK-ig 

Elıadó: Tamási Tiborné, ny. könyvtárvezetı, Vaja 

− Könyvtárosként a közigazgatásban 

Kovács Tibor, ny. megyei könyvtárigazgató 

− A múlt és jövı között a jelen könyvtárügye 

Elıadók: Vida János, szakfıtanácsos, Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat  

Hajdu Sándor, irodavezetı, Nyíregyháza Megyei Jogú Város Polgármesteri 

Hivatala 

2001-ben a területi szervezet taglétszáma 146 fıre emelkedett a tagság körébıl 48 fı 

regisztráltatta magát második helyen különbözı szekciókban. három fı három helyen és egy 

fı négy helyen is tag volt. 21 nyugdíjas és egy fıiskolás tagja is volt a területi szervezetnek. 

Februárban a területi szervezeten belül mőködı Gyermekkönyvtáros Mőhely 

szervezett rendezvényeket. 

Farsangi bolondságok címmel a nyíregyházi Kertvárosi Általános Iskola színjátszó 

csoportjának bemutatója volt, Abonyiné Antal Anna könyvtárostanár felkészítésében. 

„Itt a farsang áll a bál…” címő farsangi maszk és dekoráció készítés – papírmasé 

technikával. A manuális foglalkozást Molnár Ibolya festımővész-tanár vezette. 

Márciusban a területi szervezeten belül mőködı Zenei Könyvtárosok Köre tartott 

továbbképzéseket. 

− A CD-ROM-ok és multimédiák könyvtári alkalmazása 

Elıadó: Tószegi Zsuzsanna, a Neumann János Elektronikus Könyvtár igazgatója 

− Zenei ismeretterjesztés eszközei 

Pogány György, az MKE Zenei Szekciójának vezetıje, az ELTE oktatója 

2001. május 14-én a területi szervezet a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárral közösen az „Olvasás éve” felkészítése jegyében szakmai napot rendezett. 

Elıadók voltak:  

Zentai Péter, a Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztık Egyesületének elnöke, 

Bartos Éva, a Könyvtári Intézet osztályvezetıje, 

Pappné Dr. Angyal Ágnes, a debreceni Megyei Könyvtár munkatársa. 
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A tanácskozás célja az volt, hogy az Olvasás éve kapcsán, a sok helyen már elindított 

kezdeményezésekrıl átfogó képet kapjanak az érdeklıdık, nemzetközi és hazai kitekintésben 

egyaránt. Az elıadók olyan elméleti információkról, gyakorlati módszerekrıl, javaslatokról 

szóltak, melyek hatékonyan segíthettek abban, hogy a megye könyvtárosai is aktív szerep 

vállalhattak a kultúra színvonalának emelésében - a meghirdetett programsorozat kapcsán. 

Bartos Éva tájékoztatást adott az 1/2000 (I.14) NMÖM rendelet végrehajtásával kapcsolatban. 

Ez a kulturális szakemberek szervezett képzési rendszerérıl, követelményeirıl s a képzés 

finanszírozásáról szól. 

Májusban a Gyermekkönyvtáros Mőhely is szakmai továbbképzést tartott. Ennek 

keretében megtekintették a Nyíri Arborétumot, valamint elıadást hallgattak meg: 

A környezetvédelmi ismeretek szerepe a gyerekek olvasóvá nevelésében címmel. 

Elıadók: Szomolya Ágnes, gyermekkönyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és 

               Városi Könyvtár 

 Ignácz Lászlóné, gyermekkönyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

                Könyvtár 

Dr. Bihari Albertné, igazgatóhelyettes, a Móricz Zsigmond Megyei és 

Városi Könyvtár  

A természet ajándékai címmel manuális foglalkozáson vehettek részt az érdeklıdık, 

melyet Molnár Ibolya festımővész és arborétum-alapító vezetett. 

Júniusban a Magyar Könyvtárosok Egyesülete kezdeményezésére a Szabolcs-Szatmár-

Bereg Megyei Területi Szervezet a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárral együtt az 

Európai Unióval kapcsolatos ismeretekrıl egy napos tanfolyamot szervezett. 

A tanfolyamon elhangzott elıadások: 

− Az EU intézményrendszere 

Elıadó: Rozgonyi Ibolya, fıiskolai tanár, kandidátus, Nyíregyházi Fıiskola. Európai 

Tanulmányok Központja 

− Bevezetés az EU információs rendszerébe 

Elıadó: Koreny Ágnes, információs menedzser, Európai Unió Magyarországi 

Delegációja 

− Az EU tájékoztatási segédlet CD bemutatója 

Elıadó: Szarkáné Csákó Beáta, tájékoztató könyvtáros, Országgyőlési Könyvtár 

Képviselıtájékoztató Osztály 

A tanfolyam a Szabolcs-Szatmár-Bereg megye és Hajdú- Bihar megye könyvtárosai 

részére indult. A programot a Nemzeti Kulturális Alapprogram támogatásával jött létre. 
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2001 legnagyobb rendezvénye a területi szervezet szemszögébıl a Magyar 

Könyvtárosok Egyesülete 33. Vándorgyőlése volt Nyíregyházán. Városunkban 1976-ban volt 

utoljára vándorgyőlés, és a nyíregyházi rendezés már évek óta téma volt az országos 

egyesületen belül. A vándorgyőlés központi témája. „Iskola a könyvtárban – könyvtár az 

iskolában” volt. A területi szervezet az országos egyesülettel együtt végezte a szervezést, 

valamint szerzıdésben rögzítették az együttmőködést a vándorgyőlés szervezését illetıen a 

Nyíregyházi Fıiskolával, valamint a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárral. A 

szervezés a megye egész könyvtáros társadalmát megmozgatta. Részletes forgatókönyvek 

készültek, mindenki pontosan órára lebontva tudta a feladatát. A vándorgyőlésen 850 fı vett 

részt, 38 külföldi szakember is megtisztelte a rendezvényt jelenlétével. Nyíregyháza város 

életében is jelentıs volt a rendezvény. Minden szálláshely tele volt a résztvevıkkel, az 

utcákon mindenhol a vándorgyőlés résztvevıinek csoportjait lehetett látni. A város 

könyvtáraiban is nagy volt a forgalom. 400 fı vett részt a szervezett kirándulásokon, amelyek 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye szépségeit láttatta a résztvevıkkel, de nagy élményt nyújtott a 

Vereckei-hágó felkeresése is. 

Október 1-jén a Gyermekkönyvtáros Mőhely szakmai továbbképzést tartott a határon 

túli magyar könyvtárosok részvételével. 

Programja: 

− Dalba zárt költészet – versbe zárt zene (Bemutató foglalkozás) 

Vezette: Ignácz Lászlóné, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 

gyermekkönyvtárosa 

− A magyar gyermeklíra az ezredfordulón, különös tekintettel a határon túli magyar 

gyermeklírára 

Elıadó. Komáromy Sándor, fıiskolai tanár, Phd, Miskolci Egyetem Comenius 

Tanítóképzı Fıiskolai Kar, Sárospatak 

− „A gyermekkönyvtári foglalkozások elvi-módszertani kérdései” 

Elıadó: Bihari Albertné, igazgatóhelyettes, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár, Nyíregyháza 

November 26-án a szakmai továbbképzés témája: 

− A Könyvtári Intézet feladatrendszere, tevékenysége 

Elıadó: Dippold Péter, a Könyvtári Intézet igazgatója 

             Bartos Éva, a Könyvtári Intézet osztályvezetıje 

2001-ben a területi szervezetet 7 fı képviselte az MKE országos küldöttközgyőlésén. 
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Az éves beszámolóban a területi szervezet vezetısége megállapította, hogy az 1999-

ben életre hívott Helyismereti Együttmőködési Kör nem mőködik Az osztott katalógus 

építésének elvi megállapodása után a tényleges együttmőködést csak Vásárosnamény Városi 

Könyvtár igazgatója írta alá 

2002 februárjában az MKE területi szekciójának Gyermekkönyvtáros Mőhelye tartott 

szakmai továbbképzést. 

− CD-ROM-ok alkalmazása a gyermekkönyvtári csoportos foglalkozásokon 

Elıadó: Budavári Klára, a Fıvárosi Szabó Ervin Könyvtár gyermekkönyvtárosa 

− Az internet hatása a gyerekekre 

Elıadó: Lénárd András, az ELTE Tanító- és Óvónıképzı Fıiskolai Karának 

munkatársa 

A Gyermekkönyvtárosi Mőhely „Az én könyvem” címmel megyei könyvkészítı 

pályázatot hirdetett általános iskolások részére. 

Márciusban került sor az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi Szervezete 

Helyismereti Együttmőködési Köre rendezésében a: 

− Helyismereti információk az interneten címő elıadásra. 

Elıadó: Takáts Béla, a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Könyvtár igazgató-helyettese 

Továbbképzést tartott s zenei könyvtárosok munkacsoportja is. Témái: 

− A zenei tájékoztatás internethasználattal 

− Zenei CD-ROM-ok, mint a tájékoztatás eszközei 

Az MKE Olvasószolgálati Szekciójával és a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárral közös szervezésben a területi szervezet tanácskozást és továbbképzést szervezett 

a minıségbiztosításról. 

− Minıségügyi alapismeretek 

Elıadó: Haba József, fıosztályvezetı, Magyar Szabványügyi Testület 

− A minıségbiztosítás könyvtári meghonosításának lépései 

Elıadó: Skaliczki Judit osztályvezetı, Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 

− A minıségbiztosítás módszerei és eszközei 

Elıadó: Zalainé Kovács Éva elnök, Könyvtári és Informatikai Szövetség 

A Gyermekkönyvtáros Mőhely szakmai továbbképzés keretében egy több alkalomból 

álló elıadássorozatot indítottak. A témája: 

− Az információs és kommunikációs technológiák a gyermekkönyvtári munkában 
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2002 ıszén Kopcsay Ágnes adott tájékoztatást a 2003-2006 közötti idıszakra 

kidolgozott újabb stratégiai tervrıl. 

Ennek fıbb elemei: 

− Az információhoz való hozzáférés biztosításának növelése az ODR-en és a telematikai 

fejlesztésen keresztül 

− Kistelepülések könyvtári ellátása érdekében a regionális könyvtári ellátás 

megszervezése hatékony szolgáltatás ellátórendszerek kialakításával 

− Kistelepülések ellátására mozgókönyvtári szolgáltatás biztosítása ott, ahol ez a 

leggazdaságosabb ellátási forma 

− Az egyes könyvtártípusok számára szakmai irányelvek kidolgozása 

− Az Európai Unióhoz történı csatlakozás érdekében a minıségi szolgáltatások 

növelése, a könyvtári minıségfejlesztés és minıségbiztosítás meghonosítása 

− Könyvtáros képzés tartalmi irányai és a korszerő könyvtári tevékenységek közötti 

szorosabb kapcsolat létrehozása 

− A digitalizálási program, itt a megyei könyvtárak helyismereti győjteménye 

kiemelendıen kezelendı 

Megalakult a Schola Téka Iskolai Könyvtárosokért Alapítvány, amelyet 

testvérszervezetnek tekint az egyesület, és vannak tagok, akik mind a két helyen 

regisztráltatták magukat. 

A 2002. december 9-i tisztújító közgyőlést követıen új vezetıség kezdte meg 

munkáját. A területi szervezet új elnöke Zselinszky Lászlóné lett. 

Tagok: - Kürhner Éva a területi szervezet titkára, igazgató, Jósa András Megyei  

               Kórház Gerlei Könyvtára 

- Gosztonyi Enikı, könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár 

- Orosz János, igazgató, Nagykálló Városi Könyvtár 

- Vadné Kokovay Zsuzsa, igazgató, Nyíregyházi Fıiskola Központi 

Könyvtára 

- Mátyás Lászlóné póttag, osztályvezetı, Móricz Zsigmond Megyei és 

Városi Könyvtár 

2003-ban a szervezetnek 107 tagja volt. A tagdíjakból befolyt összeg 80%-a marad a 

területi szervezetnél, ez a megemelkedett tagdíjak és az adó 1%-a miatt már jelentısebb éves 

bevételt produkált. A 107 fıs tagságból 76-an dolgoztak közkönyvtárakban, 54 fı városi 
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könyvtárban, 22 fı községi könyvtárban. 7 fı dolgozik iskolai könyvtárban, hatan 

felsıoktatási könyvtárban, heten szakkönyvtárban, 8 fı nyugdíjas. A különbözı szakmai 

szervezetekben, szekciókban 40 fı regisztráltatta magát. Az Olvasószolgálati szekcióban 16, a 

gyermekkönyvtári szekcióban 9, a zenei szekcióban 4, a könyvtárostanári szekcióban 3, a 

mőszaki szekcióban 2, a közkönyvtári szekcióban 2 és a bibliográfiai szekcióban 1 fı. Sokan 

aktívan részt vettek a szekciók munkájának tervezésében, szervezésében. Bihari Albertné a 

Gyermekkönyvtári Szekció alelnöke, Gosztonyi Enikı az Ellenırzı Bizottságnak a tagja, az 

Olvasószolgálati Szekcióban vezetıségi tag Fejes Csilla és Zselinszky Lászlóné. 

2003. március 17-én a területi szervezet szakmai tanácskozást szervezett. Témái: 

− Európai Unió és a könyvtár 

Elıadó: Tormássy Zsuzsa, a Külügyminisztérium közmunkaprogramjának vezetıje, 

aki a külügyminisztérium közkönyvtári programját ismertette. 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében 2002-ben 3 könyvtár kapott támogatást erre a programra. 

2003-ban újabb öt könyvtárat vontak be ebbe a támogatásba. 

− Nemzeti Fejlesztési Terv 

Elıadó: Tóth Tamás, a Miniszterelnöki Hivatal Nemzeti Fejlesztési Terv és EU 

támogatások hivatalának munkatársa 

2003. május 12-i szakmai továbbképzés témái: 

− A helyismereti győjteményszervezés, mint a speciális könyvtári szolgáltatások alapja 

Elıadó: Bényei Miklós, igazgatóhelyettes, Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár, 

Debrecen 

− Helyismereti győjteményszervezés a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárban 

Elıadó: László Gézáné, helyismereti könyvtáros, Móricz Zsigmond megyei és Városi 

Könyvtár 

− Helyismereti győjteményszervezés a kisvárdai Városi Könyvtárban 

Elıadó: Szivák Gábor, igazgató, Városi Könyvtár, Kisvárda 

− Fogyatékosok helyzete, igényei a mai Magyarországon 

Elıadó: Balogh Zoltán, a START megyei igazgatója, az Országos Fogyatékosügyi 

Tanács tagja, a Védett Szervezetek Országos Szövetségének elnöke 

− Esélyegyenlıség a könyvtári ellátásban 

Elıadó: Dr. Bartos Éva, osztályvezetı, Könyvtári Intézet 

− A fogyatékos emberek információs problémái a megyében 
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Elıadó: Erdélyi Tamás, A Siketek és Nagyothallók megyei szervezetének elnöke 

 

2003. május 24-26 között erdélyi szakmai kirándulásra került sor. 

2003 szeptemberében a területi szervezet pályázatot hirdetett, „Miatta lettem 

könyvtáros” címmel. Öt pályázat érkezett be. 

2003-ban a területi szervezet pályázatokból 800 000 Ft-ot kapott. Amelyekbıl az 

egyes programokat és a szervezet szakmai mőködését finanszírozta. 

Változás történt a vezetıségben:  

Gosztonyi Enikı lemondott tisztségérıl, helyette a tagság dr. Gál Józsefnét, 

(osztályvezetı Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár) póttagnak Mátyás Lászlóné 

helyére Vancsisin Ilonát (könyvtáros, Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár) 

kooptálta. Március 1-jétıl Szilágyi Julianna (olvasótermi felügyelı, Móricz Zsigmond Megyei 

és Városi Könyvtár) látja el a gazdasági feladatokat. 

2003 decemberében a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg 

Megyei Területi Szervezete 30 éves évfordulóját ünnepelte. A Megyeháza dísztermében 

emlékezetek a megye könyvtárosai az évfordulóra. A területi szervezet 1972. december 8-án 

alakult, de a tényleges szakmai munka csak 1973-ban indult meg. Emiatt emlékezett a területi 

szervezet ebben az idıpontban az elmúlt 30 évre. Az ünnepségen megjelent Bakos Klára, a 

Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem könyvtárigazgatója, az Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete elnöke és Bartos Éva az MKE elnökségi tagja, a Könyvtári Intézet osztályvezetıje 

is. 

− Bakos Klára az MKE aktuális helyzetérıl, céljairól és stratégiai elképzeléseirıl 

beszélt. 

− Bartos Éva A könyvtárosi életpálya címmel tartotta meg elıadását  

Magyar Béláné a Magyar Könyvtárosok Egyesületében végzett sok éves munkájáért 

Magyar Könyvtárosok Egyesülete Emlékérmet kapott. 

2004-ben a területi szervezet vezetıségébe 3 új tag került: dr. Gál Józsefné, 

osztályvezetı Szilágyi Julianna, olvasótermi felügyelı és Vancsisin Ilona, könyvtáros, 

mindhárman a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár dolgozói. A tagság létszáma 109 

fı. A területi szervezetnek már két testületi tagja van, a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtár mellett már a Nyíregyházi Fıiskola Könyvtára is. Sajnálatos még mindig van jó 

néhány olyan, elsısorban városi könyvtár, ahol évek óta, de talán még soha nem volt 

egyesületi tag. 

Szakmai rendezvények: 



 59 

2004. január 12-én volt a Kállay Rudolf Orvosi Szakkönyvtár megalakulásának 85. 

évfordulója alkalmából rendezett ünnepi ülés a Jósa András Megyei Kórházban. Az MKE 

részérıl részt vett Vasas Szilvia, a MOKSZ elnöke. 

Elıadások: 

− A Kállay Rudolf Orvosi Szakkönyvtár története 

Elıadó: Kührner Éva könyvtárvezetı, az egyesület titkára 

− A könyvtárak közötti szakirodalmi együttmőködésrıl 

Elıadó: Vadné Kokovay Zsuzsa könyvtárvezetı 

− Nyíregyháza város könyvtártörténete 

Elıadó: Kalydy Zsuzsa, a Krúdy Gyula Gimnázium könyvtárosa. 

A területi szervezet 2004 májusában szakmai tapasztalatcsere-látogatásra Prágába 

érkezett. A város látnivalói mellett látogatást tettek a prágai X. kerületi fiókkönyvtárba, mely 

városrész Nyíregyháza testvérvárosa. Megnézték a Klementinumot, a cseh nemzeti 

könyvtárat, s még maradt idı Karlovy Vary látnivalóinak megtekintésér is. 

A 2004 utolsó szakmai továbbképzése a Szakképzés – képzés – továbbképzés témáját 

ölelte fel. 

− Az új szakképzési struktúra és a szakképzés nemzeti fejlesztési terve 

Elıadó: Laczkovich Lászlóné, a Nemzeti Szakképzési Intézet Szakképzési és Kutatási 

Osztályának vezetıje  

− A könyvtáros szakmát közvetlenül érintı képzési, továbbképzési lehetıségek 

Elıadó: Bartos Éva, a Könyvtári Intézet Oktatási Osztályának vezetıje 

− A felsıoktatás reformja. Az Akkreditációs Bizottság munkája. A Debreceni Egyetem 

továbbképzési kínálata 

Elıadó: Bényei Miklós, kandidátus, a Debreceni Egyetem oktatója, a Könyvtári 

Akkreditációs Bizottság tagja, a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár igazgató-

helyettese 

− A nyíregyházi informatikus könyvtáros képzés jelene és jövıje 

Elıadó: Tanyiné Kocsis Anikó, a Nyíregyházi Fıiskola Matematikai és Informatikai 

Intézetének docense 

December 11-én a nagykállói Ratkó József Városi Könyvtár és a területi szervezet 

közös rendezésében Ratkó József halálának 15. évfordulója alkalmából emlékünnepséget 

rendeztek. 

A területi szervezet ebben az évben is sikeresen pályázott. 
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2005. április 14-17. között a területi szervezet a Felvidékre utazott, ahol elıször került 

sor a szervezet által kezdeményezett nemzetközi könyvtáros konferenciára „Együtt 

Európában” címmel. A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 

Területi Szervezete közösen rendezte a konferenciát a Szlovákiai Magyar Könyvtárosok 

Egyesületével. A rendezvényt támogatta a Nemzeti Kulturális Alapprogram Könyvtári 

Szakmai Kollégiuma, a Nemzeti Civil Alapprogram Nemzetközi Civil Kapcsolatok és 

Európai Integráció Kollégiuma és az EuroClips – Eurokapocs Közalapítvány Kuratóriuma. A 

konferenciára Szepsiben és Kassán került sor. Ekkor került hivatalosan aláírásra a „3 

könyvtár, 300 könyv, 3000 olvasó” címet viselı együttmőködési megállapodást rögzítı 

dokumentum. Ekkor 300 könyvet adtak át letétbe a konferencia magyar résztvevıi, cserébe 

pedig Nagycserkeszen került elhelyezésre a szlovákiai magyar kollégák által ide telepített 

letétként adott könyvanyag. Stílusosra sikerült ez a találkozás, hiszen éppen április 14-én volt 

a Könyvtárosok Világnapja. 

A nemzetközi könyvtáros konferencia elıadásai: 

− A Magyar Könyvtárosok Egyesületének nemzetközi kapcsolatai 

Elıadó: Haraszti Pálné, a Magyar Könyvtárosok Egyesületének alelnöke 

− A Szlovákiai Magyar Könyvtárosok Egyesülete tevékenységérıl 

Elıadó: Halász Péter, a Szlovákiai Magyar Könyvtárosok Egyesülete elnöke, Kassa 

− A Kárpátok Eurorégió Szlovákiában 

Elıadó: Peter Kárpáty, a Kárpátok Eurorégió Egyesület igazgatója, Kassa 

− A civil szervezetek jogi szabályozása Szlovákiában 

Elıadó: Kulcsár Mária, a Fórum Információs Központ vezetıje, Kassa 

− A Kassai Safarik Egyetemi Könyvtár adatainak rövid áttekintése 

Elıadó: Samuelis Judit, a Sáfárik Egyetemi Könyvtár munkatársa, Kassa 

− A felsıoktatási könyvtár szerepe Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében 

Elıadó: Tóthné Bordé Katalin, a Nyíregyházi Fıiskola Központi Könyvtár és 

Szakirodalmi Információs Központ csoportvezetıje 

− Az orvosi könyvtár szerepe Szabolcs-Szatmár-Bereg megye információellátásában 

Elıadó: Kührner Éva, a Kállay Rudolf Orvostudományi Szakkönyvtár vezetıje 

− A cigányság kulturális felemelkedésének segítése Nyírmadán 

Elıadó: Mudri Barnabásné könyvtáros 

− A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Gyermekkönyvtáros Mőhely 

Elıadó: Bihari Albertné, az MZSMVK igazgatóhelyettese, a Mőhely vezetıje 
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− A Gyermekkönyv Hete Kassán 

Elıadó: Halász Péter, a Kassai Városi Ifjúsági Könyvtár igazgatója 

− Az együttmőködés további lehetıségei – pályázattal 

Elıadó: Zselinszky Lászlóné könyvtáros, az MKE Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 

Területi Szervezet elnöke 

 

2005 áprilisában újabb szakmai továbbképzés tartott a területi szervezet. 

− A magyar könyvtárosság etikai kódexe  

Elıadó: Papp István, az etikai kódex munkabizottság elnöke, a Fıvárosi Szabó Ervin 

Könyvtár fıigazgató-helyettese 

Hangodi Ágnes, az etikai kódex munkabizottság titkára, a Könyvtári Intézet 

munkatársa 

Az Ünnepi Könyvhét megyei rendezvénysorozata kertében ismét szakmai napot tartott az 

MKE területi szervezete. 

− A Kárpát-medence magyarságának olvasáskultúrája 

Elıadó: Gereben Ferenc, olvasáskutató, egyetemi tanár 

Az októberben rendezett szakmai napot Összefogás a könyvtárakért az Országos 

Könyvtári Napok keretében Közkönyvtárak - könyvkiadás címmel, az új ibrányi Ibrányi 

László Városi Mővelıdési Ház és Könyvtárban rendezte meg a területi szervezet közösen a 

megyei könyvtárral, az ibrányi és a nagykállói városi könyvtárakkal.  

Témái: 

− A magyar könyvkiadás törekvései. A gyermek-és ifjúsági irodalom a Móra Kiadónál 

Elıadó: Cs. Tóth János, a Móra Kiadó Rt. vezérigazgatója 

− Számvetés A Nagy Könyv programról. A KELLÓ fejlesztési stratégiája 

Elıadó: Bariczné Rózsa Mária, könyvtári menedzser 

− A Nagy Könyv Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei és határon túli tapasztalatai 

Ebben a témában több hozzászólást és tapasztalatot hallgathattak meg a szakmai nap 

résztvevıi. 

December 19-én Összefogás és együttmőködés a civil szférában címmel szakmai 

programot szervezett a területi szervezet közösen a Móricz Zsigmond Megyei és Városi 

Könyvtárral. Az összejövetel célja egyfajta párbeszéd elindítása volt, egy helyi/megyei 

partnerségen alapuló együttmőködés megkezdése a könyvtárak és a civil szervezetek 

kapcsolatának erısítésére.  
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Elıadások: 

− A civil szervezetek finanszírozási forrásai, lehetıségei a Nemzeti Civil Alapprogram 

tükrében 

Elıadó: Priksz Gábor, a Nemzeti Civil Alapprogram Szakmai Kollégium tagja 

− A fejlesztési tanácsok mellett mőködı Civil Egyeztetı Fórum szerepérıl, a civilek a 

területfejlesztésben 

Elıadó: Váradi Zsuzsa, az Elsı Nyírségi Fejlesztési Társaság operatív igazgatója 

2005-ben 95 fı volt tagja a területi szervezetnek. 

2006. február 11-én az MKE területi szervezete nagysikerő Megyei Könyvtáros Bált 

szervezett. 

Március 23-25-e között Regionális kapcsolatok Európai Együttmőködés címmel 

nemzetközi könyvtárszakmai konferenciát rendeztek Nyíregyházán. A konferencia 

együttmőködı partnerei voltak: OSZK Könyvtári Intézet, Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete, Informatikai és Könyvtári Szövetség, Kárpátok Eurorégió Nemzetközi 

Titkárság Magyar Nemzeti Iroda, Nyíregyháza, Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei fejlesztési 

Ügynökség Kht., (Nyíregyháza). A rendezvényt támogatta a Nemzeti Kulturális Örökség 

Minisztériuma és a Nemzeti Kulturális Alap 

Elıadások:  

− Az interregionális együttmőködés szerepe az Európai Unió kulturális és tudományos 

integrációjában 

Elıadó: Sértı-Radics István, az Európai Unió Régiók Bizottsága Magyar Nemzeti 

Delegáció elnöke, az EU Régiók Bizottsága Külügyi Bizottsága elsı alelnöke, Uszka 

polgármestere 

− A közkönyvtárak jövıje – együttmőködés a társadalom különbözı szegmenseivel 

Elıadó: Mrs. Gunilla Konradsson-Mortin, az IFLA Közkönyvtári Szekció tagja, 

Malmö Városi Könyvtár igazgatója, Svédország 

− Kárpátok Eurorégió kulturális missziója 

Elıadó: Majorné László Brigitta, a Kárpátok Eurorégió Nemzetközi Titkárság elnöke, 

Nyíregyháza 

− Magyarország interregionális együttmőködési lehetıségei 

Elıadó: Tisza András, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Fejlesztési Ügynökség Kht. 

Igazgatója 

− A Visegrádi Alap – együttmőködés, kihívások 
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Elıadó: Judita Nagyova, Visegrádi Alap, Bratislava/Pozsony 

− Kinek az érdeke? – Könyvtári projektek az Európai Bizottság támogatásával 

Elıadó: Billédiné Holló Ibolya, a PUBLIKA Magyar Könyvtári Kör elnöke 

− A könyvtárak fejlesztési lehetıségei a 2007-2013 közötti idıszakban 

Elıadó: Nagy Mihály, fıosztályvezetı, Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 

Stratégiai Tervezési és EU Koordinációs Fıosztály 

− A kultúra és az Európai Unió 

Elıadó: Zongor Attila, igazgató Kultúr-Pont iroda 

2006. május 18-20 között került sor a területi szervezet által szervezett szakmai 

tapasztalatcsere kirándulásra Szlovákiába és Lengyelországba. A szlovákiai Svidnik nevő 

településen a résztvevık megnézték azt a bibliobuszt, amely 13 éve járja a környezı 72 

települést. A lengyelországi Krosnoban megnézték a Városi Könyvtárat. Jártak Krakkóban 

is. 

Októberben 30 éves a nyíregyházi könyvtárosképzés címmel tudományos emlékülést 

tartottak Nyíregyházán az MKE területi szervezete, a Nyíregyházi Fıiskola Matematika és 

Informatikai Intézet Könyvtár és Alkalmazott Informatika Csoport, valamint a Móricz 

Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár közös rendezésében. 

Elıadások: 

− A kezdetek 

Elıadó: Jakab Károlyné, a Nyíregyházi Fıiskola ny. fıiskolai docense 

− Csendes János emléke 

Elıadó: Bajnok Lászlóné, könyvtáros, Nyíregyházi Fıiskola Központi Könyvtár és 

Információs Központ 

− 30 éves a nyíregyházi könyvtárosképzés 

Elıadó: Szerafinné Szabolcsi Ágnes, fıiskola docens, csoportvezetı, Nyíregyházi 

Fıiskola Matematika és Informatika Intézet Könyvtár és Alkalmazott Informatika 

Csoport 

− Minıségmenedzsment a könyvtárban 

Elıadó: Kührner Éva, könyvtárvezetı, fıiskolai docens, Jósa András Kórház Kállay 

Rudolf Könyvtára 

− Vállalkozások információellátása a közkönyvtárakban. Az információs rendszerek 

szerepe a hatékonyság növelésében 
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Elıadó: Tanyiné Kocsis Anikó, fıiskolai docens, Nyíregyházi Fıiskola Matematika és 

Informatikai Intézet Könyvtár és Alkalmazott Informatika Csoport 

− Az internetes keresık nyelvi lehetıségei 

Elıadó: Tóth Erzsébet, fıiskolai docens, Nyíregyházi Fıiskola Matematika és 

Informatika Intézet Könyvtár és Alkalmazott Informatikai Csoport 

− Új technológiák alkalmazása a zenei könyvtárakban 

Elıadó: Iszály György Barna, fıiskolai adjunktus, Nyíregyházi Fıiskola Matematika 

és Informatika Intézet Könyvtár és Alkalmazott Informatikai Csoport 

− Tanszéki emlékezés 

Elıadó: Szentesi Lajos, egykori hallgató, Kállay Rudolf Orvosi Szakkönyvtár, 

Nyíregyháza 
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Irodalomjegyzék 

 

 

Könyvek 

Könyvtári múltidézı : Szabolcs-Szatmár-Bereg megye / Futaky László. – Nyíregyháza : 

Móricz Zsigmond Megyei és Város Könyvtár; Rím Könyvkiadó, 1998. – 335 p. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének Évkönyve : 1973 / (Szerk. Kéki Béla). – Budapest : 

Népmővelési Propaganda Iroda, [1975]. – 63 p. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének Évkönyve : 1974 / (Szerk. Székely Sándor). – 

Budapest : Népmővelési Propaganda Iroda, [1975]. – 65 p. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének Évkönyve : 1976 / (Szerk. Székely Sándor). – 

Budapest : Népmővelési Propaganda Iroda, 1977. – 55 p. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének Évkönyve : 1977 / (Szerk. Székely Sándor). – 

Budapest : Népmővelési Propaganda Iroda, 1978. – 76 p. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének Évkönyve : 1979 / (Szerk. Billédi Ferencné). – 

Budapest : Népmővelési Propaganda Iroda, 1980. – 75 p. 

Magyar könyvtártörténet / Csapody Csaba; Tóth András; Vértesy Miklós. – Budapest : 

Gondolat, 1987. – p. 412-415. 

Tájékoztató a Magyar Könyvtárosok Egyesületérıl. – Budapest : Kovács Dezsı, 1973. – 16 p. 

 

Folyóiratcikkek 

70 éves a Magyar Könyvtárosok Egyesülete. Vándorgyőlés 2005. - 20 év után újra Gödöllın 

= Iskolakönyvtáros, 2005. 1-2. sz. p. 40 

Ambrus Zoltán : Beszámoló a Magyar Könyvtárosok Egyesülete elnöksége 1999-2002. évi 

tevékenységérıl = Könyv, könyvtár, könyvtáros, 2003. 4. sz. p. 3-14. 

Bakos Klára : Közhasznú jelentés a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 2004. évi 

tevékenységérıl = Könyvtári Levelezı/Lap, 2005. 6. sz. p. 17-21. 
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Bazsóné Megyes Klára : A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pest Megyei Szervezetének 

életébıl = Pest Megyei Könyvtáros, 2005. 1. sz. p. 65-67 

Bényei Miklós : Beszélgetés a könyvtári híradókról és hírlevelekrıl = Könyvtári 

Levelezı/Lap, 1994. 9. sz. p. 12-13. 

Bokrosné Stramszky Piroska : Egyesületi élet 2005-ben = Könyvtári Hírlevél, 2005. 3. sz. 

p.16-17 

Budavári Klára : MKE tisztújító közgyőlés = Könyvtári Levelezı/Lap, 2007. 4. sz. p. 20-21 

Futaky. László : A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Bibliográfiai Bizottsága, valamint 

Könyv- és Könyvtártörténeti Bizottsága rendezvényekrıl = Szabolcs-Szatmár Megyei 

Könyvtári Híradó, 1987. 2-3. sz. p. 89-90. 

Futaky László : Az MKE Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezete 1976. évi munkájáról és az 

1977. évi feladatairól = Szabolcs-Szatmár Megyei Könyvtári Híradó, 1976. 1-2. sz. p. 58-62. 

Futala Tibor : A Magyar Könyvtáros Egyesületének évkönyveit lapozgatva = Könyvtári 

Figyelı, 1985. 3. sz. p. 254-258. 

Haraszti Pálné : A Magyar Könyvtárosok Egyesületének (MKE) nemzetközi kapcsolatai = 

Könyvtári Kis Híradó, 2005. 2. sz. mell. p.1-2 

Hazai összefogás, európai együttmőködés = Könyv, könyvtár, könyvtáros, 1996. 6. sz. p. 3-

24. 

Illés Julianna : A Magyar könyvtárosok Egyesülete 2006. január 17-i küldöttgyőlésén 

elfogadott tagdíjbefizetési rendszer = Kaptár, 2006. 1. sz. p. 10 

Kellner Bernát : Gondolatok a könyvtárosságról a kettıs jubileum alkalmából = Könyvtári 

Figyelı, 1985. 3. sz. p. 243-248. 

A könyvtárak és a könyvtárosok jövıje = Könyv, könyvtár, könyvtáros, 2005. 12. sz. p. 3-8 

Közhasznúsági jelentés a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 2002. évi tevékenységérıl = 

Könyvtári Levelezı/Lap, 2003. 6. sz. p. 33-36. 

Kührner Éva : 30 éves a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Megyei Szervezete = Könyvtári 

Kis Híradó, 2003. 4. sz. p. 1-4. 

Lefler Gy. : Könyvtárosszakmai konferencia = Új Kelet, 1996. 99. sz. április 27. p. 8. 

Lefler Gy. : Vállalkozó könyvtárosok = Új Kelet, 1996. 91. sz. április 18. p. 1. 
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A Magyar Könyvtárosok Egyesületének beszámoló jelentése 1987-1990 = Könyvtáros, 1991. 

4. sz. p. 196-199. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezete 1974. évi 

tevékenységérıl és az 1975. évi munkaprogramjáról = Szabolcs-Szatmár Megyei Könyvtári 

Híradó, 1975. 1-2. sz. p. 109-110. 

Magyar könyvtárosok és Gondolatok a könyvtárban = Új Kelet, 1997. 290. sz. december 12. 

p. 3. 

Magyari Béláné : Beszámoló a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg 

Megyei Területi Szervezete 1999-2002. évi szakmai tevékenységérıl = Könyvtári Kis Híradó, 

2002. 4. sz. p. 58-59. 

Magyari Béláné : Egyesületi hírek = Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Könyvtári Híradó, 

1990. 2. sz. p. 50. 

Magyari Béláné : Vándorgyőlésre készülıdünk = Futár, 2001. 25. sz. p. 10. 

Az MKE mőködésének mérlege, új vezetıség választása = Könyvtáros, 1991. 4. sz. p. 192-

195. 

Az MKE Szabolcs-Szatmár megyei alapszervezete 1974. évi munkaterve = Szabolcs-Szatmár 

Megyei Könyvtári Híradó, 1974. 1. sz. p. 51. 

Nagy I. A. : Ingyenmunka a könyvtárakban = Kelet-Magyarország, 1998. 280. sz. november 

30. p. 8. 

Nagy I. A. : Könyvtáraink információs központok = Kelet-Magyarország, 2000. 290. sz. 

december 12. p. 1. 

Nemzetközi könyvtáros konferencia = Könyvtári Kis Híradó, 2005. 2. sz. mell. p. 1-24. 

Orosz János : Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területi 

Szervezetének 2004. évi beszámoló taggyőlésérıl = Könyvtári Kis Híradó, 2005. 1. sz. p. 21-

24. 

Orosz János : Jegyzıkönyv a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-Bereg 

Megyei Területi Szervezet beszámoló taggyőlésérıl = Könyvtári Kis Híradó, 2006. 1-2.sz. 

p. 53-56 
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Ottovay László : Fıtitkári beszámoló a szervezetek mőködésérıl… = Könyv, könyvtár, 

könyvtáros, 1999. 2. sz. p. 28-30.  

Ötszáz résztvevıvel megkezdıdött Nyíregyházán a könyvtárosok vándorgyőlése = Kelet-

Magyarország, 1976. 195. sz. augusztus 18. p. 1. 

Pálvölgyi Endre : Adalékok a Magyar Könyvtárosok Egyesületének elıtörténetéhez = 

Könyvtáros, 1987. 2. sz. p. 87-94. 

Poprády Géza : Beszámoló a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 1987-1990. évi munkájáról = 

Könyvtáros, 1991. 4. sz. p. 199-202. 

Salamon Gábor : Hetvenéves az MKE = Könyvtári Levelezı/Lap, 2005. 12. sz. p. 6-8 

Sz. A. : Könyvtárosok seregszemléje = Kelet-Magyarország, 2001. 186. sz. augusztus 10. p. 

1. 

Szabolcs-Szatmár Megyei Szervezet = Tudományos és Mőszaki Tájékoztatás, 1993. 2. sz. p. 

91. 

Szabóné Szász Anikó : Tisztújító közgyőlés az MKE-nél = Könyvtári Kis Híradó, 2003. 3. sz. 

p. 36. 

Tanácskozik a könyvtárosok vándorgyőlése = Kelet-Magyarország, 1976. 196. sz. augusztus 

19. p. 1. 

Tóthné Bordé Katalin : Szakképzés – képzés – továbbképzés : az MKE megyei szervezete 

szakmai napja = Könyvtári Kis Híradó, 2004. 4. sz. p. 11-12. 

Vadné Kokovay Zsuzsanna : Beszámoló „ A könyvtárak és a könyvtárosok jövıje” ünnepi 

konferenciáról ( Budapest, 2005. nov. 25. Országgyőlés, Kongresszusi terem ) = Könyvtári 

Kis Híradó, 2005. 4. sz. p. 22-23 

Vajda Erik : Mit végzett az MKE és elnöksége 1995 és 1998 között és mit javasol az 

utódoknak? = Könyv, könyvtár, könyvtáros, 1999. 2. sz. p. 11-28. 

Vályi Gábor : 50 éves a Magyar Könyvtárosok Egyesülete = Könyvtári Figyelı, 1985. 3. sz. 

p. 249-253. 

Váradi Tünde : Tájékoztató a Magyar Könyvtárosok Egyesülete május 23-i küldöttgyőlésérıl 

= Könyvtári Kis Híradó, 2006. 1-2. sz. p. 56 

Vértesy Miklós : Könyvtáregyesületünk fél évszázada (1935-1972) = Könyvtáros, 1987. 3. sz. 

p. 166-172. 
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Zselinszky Lászlóné : Beszámoló a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Szabolcs-Szatmár-

Bereg Megyei Területi Szervezete 2003-2006. évi tevékenységérıl = Könyvtári Kis Híradó, 

2007. 1-2. sz. p. 40-43 
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